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A FEKETE KÉZ.
AZ AMERIKAI MAGYARSÁG ERKÖLCSI ÉLETE.

Eddig csak az olaszok söpredékének 
mestersége volt az alattomos rágalma­
zd < Nem egészen az olaszoké már ez a 
léies dicsőség. Versenytársakat kap­
nak a minden tisztességet utáló banda 
tagjai. .V konkurensek magyarok. 
Magyarok, még pedig az elejéből.

1 'it nemrég rántották le a bíróság 
i tt a leplet arról a szennyes ügyről, 

amelynek szerzője Dienes Márton.
Ha igaz az, hogy Dienes Márton csu- 

/»-.■' pénzért akar hazafi lenni, s hogy 
csak pénzért akarta kitúrni innen Or- 
tinszky püspököt, — ezen nem csodál - 
kozhat senki. Hogy azonban ez ügyé­
ben az amerikai magyar görög katoli­
kusoknak a magyar kormányt éppen 
azon lapok bírnák befolyásolni, ame­
lyekbe Dienes A tár ton ir, — ezt megint 
rn ni. hiszi cl senki. Hogy az amerikai 
magyaroknak Dienes Márton és társai 
prédikálhatják az erkölcsöket, — erről 
meg nem tehet, ezen meg nem segíthet 
az amerikai magyarság tisztességesen 
gondolkodó része.

idáig csak szégyeltük azt, hogy a 
nyomtatott papíron, uton-utfélen ne­
künk szegeződött a revolver. Szégyel- 
liik, — de nem törődtünk vele. A tisz­
tességesen dolgozó amerikai magyarok 
úgy gondolkoztak, hogy majd csak vé­
gi- szakad annak a hercze-hurczának és 
veszekedésnek, amelyet mindig a ma­
gyarországi társadalom élőhalottal szí­
tottak közöttünk. Azt hittük, hogy ezek 

urak majd csak szemközt találják 
egyszer magukat a tisztességes magya­
rok ezrével.

Tévedtünk. Az évek hosszú során 
szerzett tapasztalat azt bizonyítja, 
hogy az Amerikában nehezen dolgozó 
magyarok százezrei nem érnek arra rá, 
hogy a magyar társadalom eme élőha­
lottá inak vezérségi viszketegségére 
ügyet vessenek. 8 mert ez így van. 
nemcsak Dienes Márton, de minden ha­
zulról közénk szalasztott jótorku ma­
gyar előtt nyitva az ut arra, hogy az 
amerikai magyarság képzelt, s csupán 
a levegőben lógó vezér! botja után eről­
ködjék.

Mindig akadnak magyar lapok, sőt 
az utóbbi időben magyar papok is, akik 
alkalmat adnak a magyar társadalom 
•• letört alakjainak a szereplésre. De 
olyan tanulmányúton levő képviselő is 
•ő.adt már, aki Dienes Mártontól és ta­
nítványaitól szerzi be az adatokat az 
au i-rikai magyarságról, hogy arról a 

gyár törvényhozásnak referáljon.
N -ni tudjuk, hogy kit sajnáljunk job- 

.V képviselő urat-e, avagy az Ame- 
mban Magyarországért verejtékező 
gyúrókat, kiknek ügyében az ily em- 

i'=-ki-.] informált képviselő révén hoz 
törvényeket a magyar képviselő­

ház ?
Szomorú állapot ez a miénk. Mert 

g csak hagyjál), hogy Dienes Mar­
ul gyár lapnál dolgozhat, hogy Die- 

' '.Járton ezer és ezer magyarnak er- 
k I hirdet. Dienes Mártonnak jo­

gi az élethez. De ahhoz nincsen 
! licites Mártonnak, hogy éppen ó 
lanitsa az amerikai magyarokat, 
uii tegyenek, ha akár ennek az 

.mik, akár elhagyott hazájuknak 
lisztességes polgárai akarnak ma­

radni.
olyan ember, mint Dienes Mar- 

aki hazáját el tudta árulni, ne ta­
rn minket arra, hogy miképp kell 

8 z:.' szeretni. Ne írjon nekünk Die-
non arról, hogy ki a tisztességes 

ember. 8 mégis ir Dienes!
parancsolhatjuk meg Dienes 

emuk, hogy nekünk ne Írjon. £
'•'t a haj.

‘ "‘ s 'Jártonnah joga can újság­
ai rákeresni a mindennapi ke­

li" at ra alkalmat ad neki úgy

az itteni, mint az otthoni sajtó. Dienes 
Mártonnak joga ran Ítéletet mondani 
felettünk, ha arra feljogosítják itteni 
és otthoni barátai.

Miért keresné meg Dienes Márton 
más, tisztességes munkával a kenyeret 
magának és gyermekeinek, ha úgy az 
Amerikában élő képzelt vezérek, mint 
az otthoni újságírók alkalmas eszköz­
nek tekintik, s munkáját jól megfizetik.

Ezért lett hatalmas közöttünk Die­
nes Márton. Ezért volt bátorsága el­
fogulni Páldy Károlyt, hogy zsarolás­
ért bűntettessé meg. Nem-e a legne­
vetségesebb dolog az, mikor Dienes 
Márton, a vesztegetéseknek és in­
trikáknak nagymestere, bíróság elé 
meri hurczolni ezt a tapasztalatlan fia­
tal embert. Riztos talajra állíthatták 
ezt a Dienest a jóbarátok, hogy ily me­
részen fel merte emelni a fejét.

Addig, míg Dienes Márton az arra- 
való újságokban prédikált, nem szólot­
tánk semmit. De most, mikor a Páldy 
Károly ügyéből nyilvánosan kiviláglik, 
hogy Dienes Mártonnak a keze nem­
csak az újságokba ér el, de a templo­
mainkban prédikáló papoknak a ruhá­
jút is rángatja már, hogy azok az ö szá- 
jaize szerint prédikáljanak, — volna 
egy pár szavunk. Nem Dienes Márton­
nak akarunk beszélni, de azoknak a 
magyar papoknak, akik ime a templo­
maikba is beengedik a hazaárulók szel­
lemét, hogy azzal az amerikai magya­
rok lelkét megfertőzzék.

Hogy benne vau már a Dienes Már­
ton szelleme a templomainkban, annak 
bizonyságára álljon itt az a levél, me­
lyet fútdő Kovács Lajos, a new yorki 
magyarok plébánosa irt Kovács Kál­
mánhoz, a „Magyar Zászló“ szerkesztő­
jéhez. Itt a levél szövege:

„Kedves Kálmánom! Tudomásomra 
jutott, hogy valami Páldy nevii cs.. .sz 
kompromittáló czikket akar közzétenni 
lapodban. Nekem az egész ügyhöz nin­
csen semmi közöm, de hallom, hogy 
Dienes Marezit és a „Pesti Hirlap“-ot 
is belekeverte, azért akarlak felvilágo­
sítani, hogy lapod és te is ne üljetek fel 
ennek a Páldy alaknak, aki esetleg té­
ged is fog később blackmail-olni. Die­
nes abszolúte nem avatkozott és nem 
avatkozik bele a görög katholikus 
ügyekbe és soha nem is irt, se pro se 
contra Ortiuszkyról, — hát legjobb 
lesz öt a játékból kihagyni, nehogy iga­
zán ellenséget szerezzetek. Neki még 
mindig óriási összeköttetései vannak 
Pesten, te azt jól tudod, s ha ő esetleg 
ellensége Orrinszky ügyének, csak ár­
tani fog, s nemcsak a „P. H.“-ot, hanem 
több lapot is tudnak barátod ellen 
uszítani. Légy szives kedves Kálmá­
nom az ö nevét teljesen kihagyni, meri 
alaptalan az egész — siia legnagyobb 
meglepetéssel vett velem együtt erről 
a piszkos ügyről tudomást, amibe 
Páldy bele akarta keverni csak azért, 
hogy esetleg egy-két dollárt kicsikar­
jon. Xcir York. 1908. szept. 19. Sze­
rető testvéred Lajos."

Eme levél elolvasása után ki meri 
kárhoztatni Dienes Mártont?

Dienes Mártonnak igaza van. Mert 
lm a papi talárt körülvevő tiszteletbe 
ftelő. Kovács Lajos betakarja ezt a haza- 
árulót, úgy miért ne merje elfogatni 
Dienes Márton — Páldyt?

De mást is regél ez a levél. Belevilá­
gít ezzel a levéllel Kovács ftdő ur az 
amerikai magyarságot vezetni vélő ma­
gyarok lelkének legmélyére. Láthat­
juk ebben a levélben azt a fertőt, mely­
be íme az egyházközségek vezetői bele 
húzzák a még tisztességes magyarokat. 
Láthatjuk ebből a levélből azt, hog> kik 
azok a magyarok, akik bár szaladtak 
hazulról, mégis elég erős maradt a tü­

dejük ahhoz, hogy hazafias ünnepein­
ken a frázisok tengerébe temessék el a 
saját bűneiket. Láthatjuk azon alako­
kat. akik csak azért ordítanak tele to­
rokkal a füleinkbe, hogy ne halljuk az 
utánuk csörgetett rablánczok csilinge­
lősét akkor, ha nagyon erősen fuj a 
szél keletről, szegény elhagyott hazánk 
felől.

Láthatják ebből a levélből odahaza 
is, hogy kikre bízták az Amerikában ne­
hezen dolgozó magyarok százezreinek 
lelkét. Láthatják ebből a levélből ott­
hon, hogy a milliók százait hazakiildó 
magyaroknak milyen vezéreket terem­
tett a kormányok nemtörődömsége. Ta­
nulhat ebből a levélből a hazai sajté is. 
Megtanulhatják odahaza a ftdő Kovács 
Lajos leveléből azt, hogy ki az oka an­
nak, ha a hazájába visszatérő magyar 
nem úgy tiszteli a törvényeket, mint 
ahogy azt odahaza megkívánják.

Köztünk már a fekete kéz. A lapok 
nagy részének „Szerkesztői Postája“ 
telve a legpiszkosabb meggyanusitások- 
kal. Az egyik katholikus pap azzal 
ijeszti a másikat, hogy ne bántsa az 
áruló Dienest, mert akkor a leghatal­
masabb emberek lesznek az ellenségei 
odahaza. Névtelen levelekkel s fenyege­
tésekkel halmozzák el azokat, akik nem 
rettennek vissza attól, hogy alattomos 
munkájukat leleplezzék.

Nem mi, nem a verejtékben és ha­
zánk jóvoltáért küzdő becsületes ma­
gyarok vagyunk ennek az okai. Nem 
mi bennünk a hiba. Hogy szeretjük a 
hazát, azt megmutattak, mert hiszen 
az utolsó garasainkat is hazaküldözget­
tük.

Elvártuk volna a ámgyac-h L.'méjiy 
és az itteni külképviselettől azt, hogy­
ha már társadalmi utón nem tudott 
bennünket megvédeni a magyar társa­
dalom számüzötteinek garázdálkodá­
saitól, úgy védett volna meg bennünket 
az egyház utján.

Annyi ereje csak van a magyar kor­
mánynak, hogy a még romlatlan lelkű 
magyar népet megvédje, ha máshol 
nem, úgy a templomban. Ennyit jog­
gal elvárhatott Magyarországtól nem­
csak az amerikai magyarság, de az 
Egyesült Államok kormánya is.

Hisszük és reméljük, hogy Madarász 
képviselő ur azért tartózkodott a mos­
tani magyar vezérek között, hogy azok­
nak lelkét megismerve, úgy informálja 
a magyar törvényhozást, hogy a ma­
gyar kormány a jövőben meg tudja vé­
deni az amerikai magyarságot nemcsak 
Dienes Mártontól, de azoktól is, akik 
Dienesnek nyomán haladva anarchiát 
teremtettek a magyarok között.

K iirucz.

HÁBORÚ ES BEKE.
A NÉMET CSÁSZÁR LEVELE FERENCZ .JÓZSEFHEZ.

KÖZBIZTONSÁGUNK.

.1 betörők szorgalmasak Xeír Yorkban.

Hogy mennyire szorgalmasak a betö­
rő urak New Yorkban, arról tanúságot 
tesz az Ocean Trust Companynak most 
kiadott kimutatása.

Nevezett biztosító társaság szerint a 
lefolyt esztendőben h arm incsötezer be­
törést követtek el New Yorkban. 8 ez 
a szorgalmas munka jövedelmező volt. 
Tizen iitm i 11 iá nyolezszázhetvenn yolcz- 
ezer dollárnyi értéket emeltek el az ide­
gen vagyonnak emez ellenségei.

Bingham ur emberei elfogtak ugyan 
1764 gyanús egyént, de csak 420-ra tud­
ták rásütni az enyém és tied közötti 
különbségnek nemtudását.

Ha a rendőrfőnök kevesebb czikket 
irna s több időt szentelne hivatásának, 
a betörők talán még sem garázdálkod­
hatnának annyira.

A szerbek, akik a múlt héten Bosznia 
és Ilerezegovina bekebelezése miatt t1 
levették a szájukat Magyarország és 
Ausztria ellen, hogy azután elnémulja­
nak, most ismét szeretnének háborúsdit 
játszani. Egy pár szál katonát el is 
küldtek a határra, akiknek ez a kis 
mozgás remélhetőleg nem fog megárta­
ni. Kárt a szerbek csak a saját torku­
kon fognak ejteni, mert a sok kiabálás­
tól kétségtelenül el fognak rekedni.

A bekebelezés ellen most már alig 
emeli fel szavát egyetlen nagyhatalom. 
\ehrenthal báró küliigyér, aki a jelen 

kérdésben felette ügyes diplomatának 
bizonyult, amellett kardoskodott, hogy 
a berlini szerződés nem lett megsértve, 
annál kevésbé lehetett megsértve, mert 
berlini szerződés már — nincsen. Ha­
tályát elvesztette abban a perezben, a 
mikor Törökország alkotmányt kapott. 
Ezt a magyarázatot elfogadta a leg­
több nagyhatalom, élükön Németor­
szág. Sőt Vilmos császár annyira 
ment, bogi" a jelenleg Budapesten időző 
Ferencz Józsefhez levelet menesztett, 
amelyben a németek v- 'szára a. tör­
ténteket helyesli s elaggott kolle­
gájának német segítséget ajánl fel az 
esetre, ha a német közbelépés szüksé­
gessé válnék.

Ez a határozott hang lecsendesiti a 
szerbeket. Hogy mennyi időre? Azt 
csak a diplomaták mondhatnák meg. 
Mert ők és nem a népek csinálják a ka­
varodásokat.

fia szódban Szerbia és Magyaré; • 
szág és Ausztria között az ellenségeske­
dés csakis a csőcselék utczai lármájá­
ban nyilvánult meg, a királysággá lett 
Bulgária és Törökország között kitörő- 
félben van a háború. Bulgaria komo­
lyan megsértet ie Törökország érdekeit 
nemcsak azáltal, hogy függetlenítette 
magát, hanem azáltal is, hogy mint ezt 
már régebben jelentettük, a keletrumé- 
liai vasutat megszállotta.

Törökország belenyugodott Bulgária 
ez ellenséges cselekvésébe is s csak 
anyagi kárpótlást kért a vasutakért. 
Magyarország, Ausztria és Németor­
szág elismerték Törökország követelé­
sének jogosultságát s a bolgár kor­
mánynál igyekeztek odaliatni, hogy a 
követelt kártérítési összeget fizesse 
meg. Bulgáriának azonban nyilván 
szintén a fejébe szállt a nagyzás szel­
leme és ridegen visszautasította Török­
ország követelését. Törökország erre 
mozgósított. Bulgária most megteszi 
ugyanezt és csapatait a határon össz­
pontosítja, hogy az egész török hadse­
reg mozgósítása előtt előnyös állást 
biztosíthasson magának.

Francziaország, mely Anglia utján 
lazítja a népeket, hivatalosul! ugyan­
csak közbenjárt Bulgáriánál a béke 
fentartása érdekében. Ez azonban az 
orosz-angol-franczia képmutatásnak 
csakis újabb jele.

Kétségtelen ugyanis, hogy Magyaror­
szág és Ausztria segíteni fogják Bulgá­
riát, mihelyt az ellenséges ágyuk tény­
leg eldördülnek. Ausztria már csak 
azért is, mert kereskedelmén Törökor­
szág nagy károkat ejtett az ntol=ó idő­
ben. Németország pedig, amint ezt e 
ezikk bevezető soraiban jelentettük, se­
gíteni fogja Ausztriát.

A három uj szövetséges, Anglia, 
Oroszország és Francziaország , a tit­
kos lázitás daczára a világ színe előtt 
mosni fogja a kezeit s azt fogja monda­
ni, hogy a béke fentartása érdekében 
megtett mindent, de viszont meg kell 
védenie a saját érdekeit, mihelyt a há­
ború kitört.

Látjuk tehát, hogy a keleti kérdés 
nemcsak hogy meg nem oldódik, hanem 
egyre zavarosabbá lesz. Növeli a za­
vart az a mészárlás, amelyet vasárnap 
törökök vittek végbe az örményeken 
Wiranshehirben. Még asszonyokat és

gyermekeket sem kíméltek a fanatizált 
törökök. Igaz, hogy a kormány azon­
nal katonaságot rendelt ki a rend hely­
reállítására. Mindazonáltal Oroszor­
szág az örmények legyilkolását ujabh 
ürügynek fogja tekinteni, hogy a ke­
reszténység nevében eljárhasson Török­
ország (dien.

Nagy események előestéjén vagyunk 
s ez események horderejét halandó ki­
számítani nem képes.

ZERKOXVITZ CZIKKEL

..Keening Post"-ban és „American"-hen 
ismerteti Maggarországó 1.

Mig az amerikai magyarság egyes 
önalkotott vezérei abban vélik előbbre­
vinni a magyarság érdekeit, hogy terv­
szerűen egyes emberek becsületébe 
mártják a kezüket, mig a kutyák meg­
ugatják a holdat, mivel ennek csendes 
fénye bántja a szemüket, mig még Zer- 
kowitz keresk. tanácsost is tollhegyre 
veszik, mivel ö produkál, mások pedig 
csak lármáznak, — azalatt ez a Zer- 
koiritz Emil a magyarság minden igaz 
barátjának örömére folytatja az ő üd­
vös, czéltudatos munkálkodását.

A magyar kormánynak egyetlen ki­
küldötte sem fogta fel soha annyira 
komolyan az ö hivatását, ahogy tette 
és egyre teszi Zerkowitz Emil ur. Sem 
nagykövet, sem konzul soha annyit 
nem fáradozott, mint ő, hogy itt Ameri- 

-iJ v:: .szétoszoljon a balvélemény Ma­
gyarország felől s hogy nemzetünket 
megismerjék valahára a maga valójá­
ban.

Legutóbb az Evening Post, az Egye­
sült Államok e legtekintélyesebb angol 
lapja, közölt Zerkowitz tollából egy kö­
zel háromhasábos czikket, amelyben 
statisztikai adatok nyomán ismerteti 
Amerika műveltebb népe előtt Magyar- 
országot és ennek viszonyát Ausztriá­
hoz. Ezzel a ezikkel még foglalkozni 
fogunk.

Most vasárnap pedig a közel egy mil­
lió példányban megjelenő .V. Y. Ame­
rican czimii angol Inéban tett közzé 
egy czikket a magyar irodalomról.

Zerkowitz Emil urnák ez a munkás­
sága máris üdvös eredményeket hozott 
magával. A komolyabb angol lapok 
kezdenek Magyarországgal akképp fog­
lalkozni. ahogy soha azelőtt nem foglal­
koztak s az amerikai kereskedelmi vi­
lágban, ahol Magyarország eddig isme­
retlen fogalom volt. kezdenek érintke­
zési pontokat keresni Magyarországgal.

E helyütt felemlítjük még azt is. 
hogy Lukács Jenő ur, akit a Beván­
dorló olvasói elég előnyösen ismernek. 
Molnár Ferencz elbeszéléseit átülteti 
angolba. Az első elbeszélés, ..Lohengrin 
halála“. az American vasárnapi számá­
ban jelent meg illusztrálva. Az angol 
lap vastag hetükben ekképp hirdeti az 
elbeszélést: ..By the man who wrote 
„The Devil"'. [Az embertől, aki az 
„Ördög“-öt irta.]

ROB BA NÄSOK ELLEN.

Hogy lehet a bányaszerencsétlenségeket 
megakadályozni.

Roosevelt Tivadar, mielőtt otthagyja 
a Fehér JTéz-nt, még egyszer jelét adja 
annak, hogy mennyire szivén hordja a 
nép s különösen a munkások érdekeit.

A gyakori bányaszerencsétlenségek 
arra indították az elnököt, hogy kísér­
letet tegyen ama szerencsétlenségek 
megakadályozására. Ebből a végből 
Amerikába kérette 1 Vattryne Victor 
brüsszeli és Meiszncr Károly berlini 
szaktudósokat, akik az itteni bányákat 
tanulmányozni fogiák. A tudósok a 
napokban megérkeztek és Roosevelt Ti­
vadar tegnap fogadta őket.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
MAGYAR BOHÉMEK ESTÉJE. 

Kedves kis estélye volt a new yorki ma­
gyar bohém társaságnak szerdán este 
Bürger -József honfitársunk 20 Avenue 
(' alatt levő elsőrangú vendéglőjében. 
Burger ur nemcsak magyar vendégsze­
retettel, de oly kitűnő vacsorával fo­
gadta a kis társaságot, hogy mindjárt 
az első falatok élvezése után a bohém 
jókedv életet kért olyannyira, hogy 
Stcinberger Márton dr. megnyargalta 
a pegázusát s a jelenvoltak kaczagása 
és tapsai közt elmondta a következő 
zöngeményét:

Lantom ócska húrján 
Ismét zendül ének 
Rólatok, ti vidám 
Kedélyii bohémek.
Kiket idehozott _
Nem Isten csodája.
Hanem Burger Jóska 
Zamatos konyhája.

Itt vagytok mindnyájan.
Nem hiányzik senki.
Mindmegannyi magyar 
Tőbe ojtott jenki, 
örömtől ragyog a 
Szem. ha rátok tekint 
I.egyetek hát iidvöz. 
összesen, egyenkint. 
itt vagyon közöttünk 
\ jó Singer Mihály,
Ki. bár „békés" ember.
Sok galibát csinál.
Veszedelmes szerszám 
Hej. a Bevándorló,
Sok embernek hátán 
Keményen mángorló.

Szerényen ül helyén 
.lólelkü Braun Márkus 
Mintha nem ö volna 
A honörzö Árgus.
.1 ár-kel Washingtonba.
S Isten tudja, merre,
Amerikás polgárt 
Gyártogat ö egyre.

Doktor Kellner Emil,
Mindenki belátja.
Hogy a női nemnek 
önzetlen barátja.
Ha rátalál egyre,
Aki öt láb tiz incs — !
Egy hétig Stewartnál 
Friluncs senkinek sincs.

Máma nem is kikkel 
Szellemtől bugyogó,
Furfangos fiskális,
Hunfalvay Hugó.
Huszonöt dollárért 
Kölcsönadja eszit.
Megnyer minden pert ö,
Csak a — kliens vészit.

Bohémek doktora,
Tihamér Horn—ovszki
Appendicitisnek
Azt mondja, hogy: czoki.
Hogyha előveszi 
Kétélű bicskáját,
A csontkaszás halál 
Elhordja irháját.

Oroszlánsörényü 
Kurucz fiad Szolnok,
Perényi zászlós ur,
Újságíró, szólnok.
Minden csepp vérével 
Hitet, hazát ö véd.

Szereti a papot.
I.egkivált az — övét.

Koch-Neustadt ikerpár,
Akár Pollux-CaStor,
Együtt látja őket 
Boulevard és Astor.
Nyakkendő s zenében 
Legnagyobb szakértők.
Szegény, kicsi lányok 
Majd meghalnak értök.

Jó bohém Kern doktor, 
ö nem beszél sokat,
Akkor is mosolyog.
Ha kihúz egy fogat.
Csupán akkor busul.
Mikor sok a dolga.
Siet panaszkodni 
El a — Monopolba.

A Loew Vilmos bátyám,
Bohémek nesztora,
Szaval, költ, ir, fordít,
Arany a humora.
Noha nagyapó már.
Lányok körül ödöng.
Csodáé, ha bajba 
Keverte az „ördög"?

Ekkor hozták az asztalra a túrós ré­
test Látására Stcinberger -Ír. letette 
a lantot s villához nyúlt. Megígérte 
azonban, hogv folytatni fogja. Az es­
tély kitünően sikerült, 'ami jórészben 
Molnár Lipót borainak is tulajdonítha­
tó. Jelen voltak: dr. Horn I ere ne,, 
dr. Kellner Emil. Loew X. Vilmos, dr. 
Stcinberger Márton. Herényi Béla, 
Hun fairy Hugó. Kubinyi Imre. Kies- 
le,- Leó. Frenkel .fenő, Neustadt Zsig- 
mond. Koch Dezső, Löffler Ödön és a 
„Bevándorló“ szerkesztője.

MAGYAR BANDÉRIUM TAFT 
TISZTELETÉRE. Az Ohio állambeli 
Steuben viUc-böl Írjak lapunknak, bogi 
az ottani polgárságnak ünnepnapja 
volt múlt szerdán. Taft H. I 11 mos, a 
republikánus párt elnökjelöltje tisztel­
te meg e város lojális republikánus sza­
vazóit látogatásával. Taftot leírhatat­
lan lelkesedéssel fogadta a 40.000 főre 
menő, messze vidékekről összesereglett 
közönség és a Jefferson countybeli re­
publikánus bizottság nagy parádét ren­
dezett tiszteletére, amelyben mintegy 
.5000 ember vett részt. Taft néhány 
perczig tartó beszédében hangsúlyozta, 
hogy ő a munkásosztály baratja és a 
mint a múltban, úgy a jövőben is főtö­
rekvése lesz, hogy ez osztály érdekei 
csorbulást ne szenvedjenek. Utalt to­
vábbá a demokrata párt programújára 
a vámreviziót illetőleg és figyelmeztette 
a szavazókat arra, hogy tőlük függ, váj­
jon újra felélénküljön-e az Ohio völgve, 
mely tele van gyárakkal, avagy szen­
vedje-e a következményeit ama karos 
hatású politikának

Dicséretre méltó dolog, hogy a Steu­
benville és környéki bevándorolt elem, 
köztük természetesen a magyarság is, 
sejtett a republikánus bizottságnak az 
ünnepeltetésben. A Szt. Imre herezeg, 
gróf Apponyi Albert és Páduai z• 
Antal egyletek egy része, valamint két 
itteni szerb egylet és egy tót egy et 
lovasbandéviummal élükön és 1 ne 
Lambert sti-ubenviliéi bankár vezetese 
mellett összesen mintegy négyszázan 
vonultak ki zászlóikkal és jelvényeik­
kel és csinos megjelenésükkel és a nap 
hoz méltó magatartásukkal valóban ki­
érdemelték azt a dicséretet, atnelylyel 
mindenütt elhalmozták őket.

A SZÖVETSÉG COLUMBUSI OSZ­
TÁLYA. Mészáros Lajos honfitársunk 
az Ohio állambeli Columbusból a kö­
vetkezőket írja: A Bevándorló tek. 
szerkesztőségének, A ew 1 ork. J eh inte- 
tes szerkesztő ur! Bocsásson meg azért 
a bátorságomért, hogy a jelen soraim­
mal háborgatom s egyúttal arra kérem, 
hogy azoknak becses lapjában hely t en 
gtslni szíveskedjék.

A clevelandi Szabadság-nak mai té 
gébben bekiildtem közlés végett,hogy az 
\mcrikai Magyar Szövetség főgyiilése 
előtt olvashassák, de a Szabadság, előt­
tem ismeretlen oknál fogva nem közöl­
te ezt a közérdekű dolgot, s így ez a fő- 
gyülésen tárgyalás alá nem is kerülhe­
tett.

Még mindnyájan emlékezünk arra a 
nevezetes eseményre, amikor az Ameri­
kai Magyar Szövetség megalakult. Itt 
Columbusban is alakult egy osztály 
körülbelül 75 taggal, amely tagoktól 
mindjárt az alakuló gyűlésen befolyt 
42 dollár 50 cent. A tisztikarát a kö­
vetkezőleg választotta meg: elnök Tit­
ka István, alelnök Németh Fercncz, 
pénztáros Puky Béla, jegyző Kertész 
K. János. A gyűlésen elhatározták, 
hogy 1906-iki clevelandi fogyülésen az 
osztály küldöttségileg képviselteti ma­
gát. Mégis azt kérdezem most: hal­
lott-e valaki valaha a columbusi osztály 
létezéséről? Küldött-e azóta delegá­
tust a clevelandi fogy ülésre? Hol vau 
már most a pénz, amely ez osztálynál 
fenmaradt ?

Ha, elég sajnosán, az osztály tagjai­
nak lelkesedése lelohadt s az osztályt 
fentartani nem bírták, miért nem in­
tézkedtek a fenmaradt pénz hovafordi- 
tásáról ? Mert csak az alakuló gyűlés­
ről a delegátusok útiköltségeinek levo­
násával maradt 19 dollár 50 cent.

Ezt akartam az Amerikai Magyai 
Szövetség legutóbbi főgyülesének tudó
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mására adui, mert hogy eddig nem ju 
tott az illetékeseknek tudomására, az 
nem az én hibám. Most is arra kérem 
a főtisztikart, hogy a columbusi pénz­
tárostól követelje be az elszámolást.
X. tek szerkesztő urnák köszönetét 
mondok a szives közlésért, őszinte tisz­
telettel Mészáros Lajos, 129 S. k.cioto 
street, Columbus, O.

HOVA VIGYÜK A PÉNZÜNKET? 
Ismételve volt alkalmunk az amerikai 
magyarság figyelmét felhívni a Duques- 
nei magyar amerikai takarék és hitel- 
társulatra. Ez a bank, mely Pennsyl­
vania állam felügyelete alatt áll es 
amaz államnak egyik legelőkelőbb 
bankja, nem dolgozik a reklám utezai 
lármájával, hanem annál komolyabban, 
foglalkozik a betevőknek érdekeivel. 
Egyik főrészvényese és igazgatója 
Klein Jakab pittsburgi bankár, akt 
még csak néhány hónap előtt mutatta 
meg, hogy a magyarság érdekein kárt 
ejteni nem'enged. A bank csekkszám­
lára két, betétek után négy százalékot 
fizet. Minden magyar ember, akinek 
van egy kevés megtakarított pénzecské­
je, okosan cselekszik, lia azt akar sze­
mélyesen, akár levélben abban a bank­
ban elhelyezi. Czim: Hungarian Ame­
rican Savings and Trust Company. 
Diiqiiesne, Pa.

HARSÁNYI ISTVÁN JOBBAN 
VAN. Említettük, hogy a múlt héten

aggasztó hírek keringtek Harsányt Isi- 
níu bridgeporti magyar ref. leiké#« 
egészségi állapotát illetőleg, örömmel 
jelentjük, hogy azok a hírek túlzottak 
voltak s hogy a bridgeporti lelkész ál­
lapota már jobbra fordult.

ÜZLETMEGN YITAS. Rudner és 
Urbach urak 115 Lenox Ave. alatt fé­
nyesen berendezett vendéglőt nyitottak, 
amelynek Old Vienna Restaurant a ne­
ve. A szép helyiséget csütörtök este 
nyitották meg. A megnyitási ünnepé­
lven számos előkelő magyar vett részt, 
köztük Koenig S. Sámuel belügymi­
niszterjelölt, Illan Vilmos, volt állami 
föügvészbelyettes, Molnár Lipót, a ma- 
avar borkirendeltség elnöke, lapunk 
szerkesztője és mások. Kitűnő zenét 
szolgáltatott Schmiedt czigányzeneka- 
ra.

NAGY REPUBLIKÁNUS NÉP 
GYŰLÉS PERTH AMBOYBAN. Csü­
törtök este a portit aiuboy-i magyai re­
publikánus klub nagy népgyülést ren­
dez, amelyen Jersey állam összes jelölt­
jei résztvesznek. A gyűlés rendezésé­
vel Somogyi ügyvéd honfitársunk van 
megbízva. ' Ott legyen a gyűlésen min­
den perth am boy-i magyar.

ÖRÖM ÜNNEP DZÜBAY PLÉBÁ­
NOS HÁZÁNÁL. Igen kedves családi 
ünnepet ült Dz-ubay Sándor gör. kath. 
lelkész a leisenringi plébániáján abból

TARCZA

ÁCS ÉVA.

Irta: Vándor István.

Ács, az öreg tanító, kissé bizonytalan 
léptekkel igyekezett haza. Az arcza 
erősen ki volt pirulva és a szeme fosz- 
foreszkálva csillogott, mint a zöld pá­
linka, ha rá vetődik a lámpa világa. Rö­
viden, Ács be volt rúgva. A tanító 
mérsékelt részegsége nem jelentett 
mást, mint hogy elvégezvén napi mun­
káját, mely abból állt, hogy a paraszt­
gyereknek a fejébe szidta a nagy A és 
a kis b közötti különbséget, ismét el­
keseredett.

Az ember rendesen akkor teszi észre 
a világ tűrhetetlen beosztását, ha nincs 
pénze!' Ácsnak sohasem volt pénze, el­
lenben voltak atnbicziói és adósságai. 
Gyűlölte a faluját; emeletes, tiszta, 
nagy iskolában, városban szeretett vol­
na okatni, az ö saját külön módszere 
szerint, hol tanár urnák szólítják. 
Azonkívül naponta húst akart enni.

Yz atnbicziói, estefelé, mikor haza- 
eresztette a gyerekeket, szivettépő zo­
kogással siratták önmagukat. Az adós­
ságai pedig gúlákba formálódtak és az
égig nyúltak. . .,

Szegénv Ács, talán leroskad a kiele- 
gitetlen becsvágy és a gondok ozone 
alatt, ha lassanként föl nem fedezi, 
hogy megvigasztalja az embert az a^o-

h°Valahányszor úgy érezte, hogy min­
den gazdag embert meg tudna fojtani £ kanál viz.»», elkezdett mm és
Ivott addig, míg meg nem bek,, t az
emész világgal. Mikor már nem hara­
gudott senkire, indult baza.^ A hazaié 
rése nem történt meg simán. Mikor 
átvágott, a templomnál, a köves olda
Í, majd elütötte a Zách Pista ur am
goi trapperje. Szerencse, hogy ott te 
mett Zsombék, és megkapta a karját. 
A Zách-fiu is megijedt, leszokott a ko­
csiról és úgy kérdezte, nem tortént-e 
valami baj, amit a rosszmájú Zsombék 
semmiképpen sem bírt megértem.

— Nem szeretem, ha barátságosak az 
urak, — mormogta, amint tovább men­
tek.

Ez a Zsombék, béjaarczu, eszes em­
ber volt. Nem volt már mai gyerek, 
tapasztalt egyet-mást és mindennek az 
okát szerette kutatni. Most is, azon 
törte a fejét, miért olyan szives a gőgös 
Zách-fiu, az öreg részegeshez. És mig 
ezt a különös esetet taglalta, for.gatta, 
ökölbe szorult a keze és csúnya, vörös 
foltok ütődtek ki az arczára és a hom­
lokára. ■

— Mit csinál ilyenkor Éva, — kér­
dezte mogorván. Az öreg ránézett és 
nevetett.

— Amit más leány.
Zsombék nem volt megelégedve a fe­

lelettel. Összehúzta a szemét, hogy 
jobban lássa, amit gondol. Egyszer 
csak földerült az arcza, mintha meg­
örült volna valaminek. De ennek a 
vidámságnak különös éle volt, melyről 
lehetett tudni, hogy kellemeten lesz 
valakinek.

— Egy kis pénzt szeretnék látni, — 
szólott szelíd hangon. Nem kérném, 
de szükségem van minden garasra. A 
házamat építtetem. Ellakhatik benne 
a királyné is, olyan lesz. Minden adó­
somnak fizetni kell, tovább nem tudok 
várni. Neked is.

Az örég bután mosolygott.
— Na, na, öcsém. Nekem most

nincs.
— Akkor eldoboltatom a vityillódat. 
Ácsot, mintha főbeütötték volna, hir­

telen kijózanodott.
— Mennyi is az a kis pénz, János? 
— Ötszáz pengő.
— Nem lehet a’!
— írásom van minden krajezárról. 
A tanító leütötte a fejét, úgy ment 

hallgatva. Honnét vegyen 5 ennyi te­
mérdek pénzt? A házához meg úgy ra­
gaszkodott, mint a gyermekéhez. Zsotn- 
békot ismerte, attól kitelik minden. 
Ármányos ember, milyen szívesen ki- 
nálgatta neki a tízeseket, most meg 
más nótát penget! Ez képes lesz el- 
liczitáltatni a párnáját is.

Mikor idáig jutott, azt mondja Zsom­
bék:

Az öreg megállóit.
— A lányomat?
_Azt, hát. Mit nézel úgy rám?

Nem vagyok én se siket, se sánta. Idős 
se vagyok túlságosan. Takar.iskot 
múltam negyvenkettő. Nálam nem fog 
nyomorogni a gyermeked. A csaladom 
ellen se lehet kifogásod. Mit gondol­
kozol?

Az öregnek sehogysem ment a fejébe 
a dolog.

— Szeret téged a leányom? kér­
dezte és végigtekintett a kérőn. Az bi- 
zonv nem volt valami szemrevaió le­
gény. Fakó arczán mély barázdákat 
szántott a lelkében forrongó indulatok 
özöne. A szeme ravaszul pislogott 
Különös szokása* volt, hogy sohasem 
arra nézett, akihez szólott.

— Majd megszeret, — mondta liata- 
rozottan. Ács a fejét csóválta. Aggó­
dott. Hátha Évike nem akar.

Zsombék az ezüst óralánczát babrál­
ta türelmetlenségében.

— Igen, vagy nem, — sürgette a jö­
vendő apósát, mikor látta, hogy nein 
mer a lánya sorsa fölött határozni. És 
addig biztatta, meg ijesztgette, mig a 
boldogtalan tanító kezet nem adott, 
hogy övé lesz a leánya.

Vacsoráig az öreg egyre ezen a c’ol- 
gon töprengett. És minél jobban néze­
gette, annál inkább megtetszett neki. 
Mind a ketten jól járnak, ha Éva hozzá- 
megy. A gazdag vő odaveszi öt is ma­
gához és mindennap elletik bust. A 
tanitó nagyon szerette a gyomrát. Es­
te nvolez órakor úgy tűnt fel neki az 
egész dolog, mintha régi kedves álma 
valósulna meg. Zsombék megfiatalo­
dott és megdaliásodott a szemében. El 
sem tudta képzelni, hogy lehessen vala­
ki, aki nem rajong érte!

Behívta a lányát a konyhából, hol az 
egyetlen fehér ruháját vasalta éppen.

Éva sudárnövésü, nagy kékszemü te­
remtés volt. A bőre fehér volt, mint az 
alabástrom, a haja vöröses színben csil­
logott.

— Megkértek
A lány ijedten fölnyitotta a szemét 

aztán lecsukta. Nem szólott.
— Azt sem kérdezed, kicsoda 
— Nekem mindegy.
—- Mindegy?
— Nem akarok férjhezmenni — még.
Az öreg tanító zavarban volt. A 

lány illendően felelt, mint szerelmes ha- 
jadouhoz illik. Most rajta lenne a sor, 
hogy rábeszélje, de nem tudott belefog­
ni. Az ilyesmi az édesanya dolga. De 
mikor meghalt!

— Zsombék derék ember, — kezdte 
akadozva.

Éva megrázkódott.
— Zsombék, — szólott csendesen, 

hangjában ott rezgeti egy árnyalata az 
utálatnak.

— Jó dolgod lesz nála.
— Ne beszéljünk róla többet.
— Jól van, ne beszéljünk róla többet, 

ma. Eredj aludni.
Éva ment. Nesztelen, titkolózó járá­

sa volt; az ajtót is úgy tudta betenni, 
hogy nem lehetett észrevenni. Mikor 
a szobájába ért, körülnézett, nem lesi-e 
valaki és amint meggyőződött, hogy 
egészen egyedül van, nagy ijedtség, 
nagy kétségbeesés ült az arczára. Az 
egész leány, tágranyilott ibolyaszinü 
szemével és kibontott aranyos hajával, 
rémült tiltakozás volt az apja és a 
Zsombék terve ellen. És fel volt hábo­
rodva, hogy egy ilyen ember mer rá sze­
met vetni.

A lmját fésülte és terveket forralt, 
hogy háríthatná el a nagy veszedelmet.

Mikor készen volt a két selymes fo­
nattal, mely majd a térdéig ért, megve­
tően elmosolyodott. Ez a kis falusi 
lány tudta, iiogy olyan, mint a Botti- 
celíi-kép. Nem mindenkinek tetszik, 
de akinek tetszik, az megbolondul érte.

— Zsombék és én, őrültség! — sut­
togta. Azután felvette a frissen vasalt, 
feiiér ruháját. A sötétben öltözött, de 
azért csinosan simogatta a szoknyarán- 
czát, meg a derék, kis csipkécskéjét. A 
nyakába fekete bársonyszalagot kötött. 
Mikor készen lett, leült az ablakhoz és 
várt...

Félig ébren volt és hallgatta a to­

ronyóra ütését, félig álmodott... A 
hold az arczára világított. A leány 
olyan volt, mint a mese. Üde, bájos, 
álmodozó és rejtelmes.

A ház előtt kis kert volt. Az útját 
a hold ezüst fövénynyel hintette be. A 
keskeny, csillogó ösvényen, kicsivel éj­
fél előtt, egy modern lovag lopózott
végig.

A lovag fiatal volt, alig huszonegy 
éves, daliás, erős és fekete. Mikor a* 
ablakhoz ért, Éva szó nélkül feltérdelt 
a párkányra, karjával átfonta a nya­
kát és a karja közé lebbent. A fiú pe­
dig elindult vele lábujjhegyen. Magá­
hoz szorítani nem meri, úgy tartja, 
mintha egy öl virágot vinne.

A kis kert végében van egy jáznun- 
bokor, a bokor alatt egy régi pad. Oda 
igyekeznek. A fin gyöngéden letette itt 
a lányt, elibe térdelt és a homlokát a 
kezére hajtotta. Egyik sem szolt egy 
szót sem. Végre a legény ezt mondta:

— Megijedtem ma délután. Majd el­
gázoltam az apádat.

Éva nem is hallotta, mit mond. A 
haját simogatta a fiúnak, a holdat nézte 
és gondolkozott.

— Miért nem mosolyogsz? — kérdez­
te aggódva a legény.

Éva a szemébe nézett.
— Pista, szeretsz?
— Nagyon.
— Akkor ne adj oda neki.
— Kinek? ,
— Zsombéknak, megkért, és -

az apám akarja, hogy az övé legyek.
— őrültség. Te az uzsorás panasz e.

Te, a Bottieelli-kép. Te a finomság-
Ízlés, az én szerelmem... Nem enge 
dem, nem engedem... ,

Az energikus szavak után valósai ■ 
csókzápor hullott az Éva két fehér '* 
zére. Mind a ketten meg voltak á 1 v 
és könytől csillogó szemmel, nem-in. 
hűséget fogadtak egymásnak.

Egyszer csak Pistának elborult a 
arcza. Komoly gondok gyülekező' 
homlokán. , ,

— Miért nem mosolyogsz? — kér" 
te tőle Éva. -t

A fin hangoson megmondta. -1-
gondol.
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ez alkalomból, hogy leányát a napok­
éul vezette oltárhoz Budapesten Ba- 

,;,is:k>f Szilárd görög kath. papnöven- 
dek. aki most végezte tanulmányait. A 
uau\ távolság és az elfoglaltság meg­
akadályozták Dzubay plébános urat 
«libán, hogy leánya esküvőjén szemé- 

v, s. ii legyen jelen, rendezett hát Lei- 
seuringeii gyönyörű lakodalmi vendég- 
„■get, melyen barátai és tisztelői közül 
jzamosan resztvettek. Nászasszony 
Unltizxnyu)/ IHek ne. násznagy lovag 
Holmin Titusz volt. A megjelent vendé- 
_,„k l(*gszivélyes(‘bben üdvözölték a köz­
szeretetben álló örömapát s a fiatal 
párnak táviratilag kívántak szerencsét.
\ szerenesekivánatokhoz mi is csatla­
kozunk teljes szívvel.

PASSAB'l magyarok a poli-
TI KÁBAN. A passu ici magyar re pub­
likál! un polgári kör, amelynek éltető 
eleme Kizsák dános ismert bankár hon­
fitársunk, nagyon szépen vette ki ré­
széi a jelen választási mozgalmakból. 
Ennek elismeréséül a Passaic városi 
Taft-klub gyönyörű lobogóval ajándé­
kozta meg a magyarokat. A lobogót 
péntek este tűzték ki nagy közönség je­
leidet eben. A lobogó kitűzését nagy 
diszmenet előzte meg. A diszmenetet 
nagv népgyülés követte ;t Mokrai-test- 
vérek nagytermében. A tágas terein 
az utolsó helyig megtelt. Az elnöki 
székben Rizsák dános honfitársunk ült. 
akinek ügyes angol és magyar megnyi­
tó-beszéde után a passaiei magyar ipa­
ros dalkör a himnuszt énekelte, melyet 
a magvarok és amerikaiak allva hall­
gattak végig. Az est fószonokai Braun 
Márkus bevándorlási biztos és Ringer 
IIilláig, a „Bevándorló" szerkesztője 
voltak. Mindketten magyar és angol 
nyelven beszéltek. Voltak azután még 
ti'it és lengyel szónokok. A gyűlésen 
resztvettek l'o.vhall kongresszusi kép­
viselőjelölt, Henderson, akit a városi 
tanácselnökségre jelöltek, dr. 11 clsh e- 
más előkelő amerikaiak, akik elragad­
tatással beszéltek a magyarokról. A 
A népgyülés rendezéséért és igazán 
*xép lefolyásáért különös elismerést ér­
demel Rizsák dános.

V.) ZENEKAR TRENTONBAN. 
Ra elks Antal honfitársunk, aki az 
ó hazában volt látogatáson, a napokban 
visszaérkezett Trentonba s most egy 
hét tagból álló magyar zenekart szerve­
zett a legjobb zeneértők közreműködő­
iével. A zenekar czimbalmosa Szolnoki/ 
Gáspár, akinek művészi tehetségét 
Trentonban általánosan ismerik.

M A G Y A R M O Z GÓFÉNYKÉP- 
VSARNOK. Warga Kálmán honfitár­
sunk mozgófénykép-csarnokot nyitott 
Trentonban, 715 8. Broad streeten. A 
níozgófényképek próbája kitünően sike­
rült és igen szép előadások várhatók.

MAGYAR VENDÉGLŐ TREN­
TONBAN. X agy Adóm a Lye és Ge­
nossin' utczák sarkán magyar szalont 
kezel. Az újdonsült korcsmárosnak 
nagy az ismeretsége s igy jól megy a 
biznisze.

E L C 8 U K O T T LAKODALMAS 
NÉP. A múlt héten kettős lakodalom 
volt Trentonban. Marsluft dózsef és 
Krüger Alfréd voltak a vőlegények, 
Krüger Olga és Holtz Olga pedig a 
menyasszonyok, mindannyian magyar- 
országi svábok. Mivel még éjfélután is 
igen hangosan mulatoztak, hát mi hasz­
ná ék is beleszóltak a muriba. Mivel 
pedig a szép szó nem használt, igy a de­
rék rendőrök automobiljukra csomagol­
ták a násznépet, mely azután a rendőr- 
állomáson fejezte be a lakodalmi mu­
latságot. Tizennyolczan kerültek a 
rend éber őreinek oltalma alá és ap- 
róhb-cseprőhb birság leszurkolása után 
szabadlábra helyeztettek.

gozott. Egyszerre megrepedt feje fe­
lett a kazán s ennek tartalma, a forró, 
olvasztott vas Tabacsek hátára ömlött. 
A közelben két medencze állott, az 
egyik forró, a másik hideg vízzel. Őrült 
fájdalmában Tabacsek az utóbbi me- 
denezébe akart ugrani s a forró vízbe 
került. Itt azután borzalmasan össze­
sül«. A bőr s a hús rongyokban hullott 
le a testéről, háta pedig a szó szoros 
értelmében meg volt sülve.

A szerencsétlen ember néhány napig 
kínlódott a duquesnei kórházban. 
Szombaton meghalt.

Tel.: 40 Í0 ORCHARD.

A MUNKA VÉRTANÚJA.

Tabacsek Márton borzasztó halállal 
mait ki.

Sok vértanúja vau már a magyarnak 
a munka amerikai csatamezőjén. Sok 
a jeltelen sir, amelyekeben magyar em­
berek pihennek, akik örömmel adottak 
be katonának abba a nagy hadseregbe, 
amely meghódította az Egyesült Álla­
mok számára a gazdasági világuralmat.

Most Duquesneből vesszük egy ma­
gvar ember pusztulásának lesújtó hí­
rét. Tabacsek M ári ónnak hívják a sze­
rencsétlen embert, aki a lehető legbor­
zalmasabb módon vált meg az élettől.

Tabacsek a duquesnei Carnegie-gyár- 
ban dolgozott két hét óta. Azelőtt 
McKeesRockson lakott és elég jó mód­
nak örvendett. Megélhetett volna mun­
ka nélkül. Felesége kérte, maradjon 
McKeesRockson, mig ott helyben meg­
javulnak a munkaviszonyok. Tabacsek 
nem tágított. Irtózott a tétlenségtől s 
igy átment Dnquesneba, ahol az aczél- 
gyárban mindjárt munkába állhatott.

Szerdán azután utolérte öt a végzet. 
Déli félegy körül lehetett. A munká­
sok jnrg ebédeltek, Tabacsek már dol-

KIS TÜKÖR.

Aki jól megfizet.

Egy közismert magyar ember irodá­
jába ‘minden héten egyszer bekopogtat 
egy másik, szintén ismert magyar azzal 
a kéréssel, hogy:

— Lehet-e ma takarítani?
Ez a második szokta ugyanis az iro­

dában a heti nagytakarításokat végez­
ni. Általánosan ismert tulajdonsága, 
talán még Magyarországból hozta, 
hogy soha sincsen pénze. S amikor igy 
jelentkezni szokott, annak körülbelül 
az volt a jelentősége, hogy:

_Nincs egy garasom se, takarít­
sunk egy dollárért.

A takarítás aztán rendesen meg is 
történt, rendesen valami irodai ruhá­
ban, mert a takarító letette minden ru­
háját.

Tegnapelőtt is bekopogtatott, ami­
kor az iroda gazdájának összes vagyo­
na egy dollár volt, amiből még vacso­
ráink! is kellett. A takarító már dol­
gozott, mikor ez eszébe jutott, lefújni 
már késő volt. Hanem eszébe jutott, 
valami, hogy hogyan lehet az egy dol­
lárból úgy kifizetni egy dollárt, hogy 
megmaradjon az az egy dollar.

Elkezdte a honfitársat siettetni és jó 
előre odaadta neki az egy dollárt, amit 
az szépen belecsusztatott a nadrágja 
zsebébe. Pár perez múlva telefonérte­
sítés érkezett.

— Azonnal jöjjön, kérem, — hang­
zott a telefonból.

— Nohát, most abban kell hagyni, 
nekem mennem kell. Holnap folytat­
hatjuk.

S a takarító hirtelen megmosakodott, 
lecsapta az irodai ruhát, amiben taka­
rított és elment.

Az iroda gazdája pedig szépen kivet-

_II ven körülmények között nem
hagyhatlak itt egyedül.

A lánynak hirtelen hideg lett a keze.
— Itt akarnál hagyni:
— Ne ijedj meg. Csak egy időre, el 

ki-il mennem Párisim. Nálunk ez szo­
kás V bátyám künn volt... Nem 
akartam, hogy előre búsulj, azért nem 
szóltam. De most már... most mar 
nem maradhatsz el tőlem... Megölne 
a nyugtalanság.

Pista akadozva beszélt, haboz\a, ha­
tározatlanul, közben az Éva ujját csó-. 
kolgatta. Egyszer csak felkiáltott. \ a- 
lami az eszébe jutott, amit rögtön el is 
határozott.

— Magammal viszlek. Ez lesz a leg­
okosabb.

Éva mosolvgott. Édes, meghatároz­
hatatlan pajkos báj volt az arezán, ha 
mosolygott. Pista azt szokta mondani, 
hogy ezért a mosolygásért meg tut na 
halni és ha meghalt, feltámadni.
_ Megszökünk, — mondotta a fiatal 

Zách. Ez nagyon tetszett mindkettő­
jüknek.

— Pompás gondolat. Kapok en elég 
pénzt ha többre lesz szükség, tamtam 
tömik'. Holnap éjjel átloplak a szom­
széd faluba, sietni kell. Otthon mar 
csomagolnak és búsulnak »tanain .

Szökünk: —szólott Éva boldogan. 
Elmegyünk innen, együtt... veled.

- Fi.ryelj, a szomszéd faluban, más­
nap reggel megvárod a vonatot, en ki­
néz-k. te beülsz hozzám. Éva megje
,,tt magának mindent. Ot perez alatt
természetesnek találta, hogy o is megy 
I >árisbn. Kissé fantasztikus Sondolko- 
r.ásu, tapasztalatlan lém '<> » ’
. ;v névtelen nyugtalanság élt, méh a 
1 ükét kalandos tervekre ösztönöz e. 
szökés rendkívül illett a% egyénisége 
h v A faluja börtöne volt es tome, 
nem találják egymást, az ősi ^ch-fami- 
lia fiatal sarja és a szegény amb ezv . 
zás tanító Évája, a leány tálán valami 
ez rcnesetlenségre határozta \o
magát, annyira életunt • , , ,, ,
hold világos, tavaszi szerelem ka p

ta mindenért. Az éjszaka romantikája 
finom aranyfátyolba burkolta az alak­
ját, a házikó megnőtt soktornyu vár­
kastélyává, hol Éva az úrnő, és Pista a 
kobzát pengető troubadour volt.

Éva nagyon szeretett és megkövetel­
te, hogy nagyon szeressék viszont. Ter­
mészetesnek találta volna azt is, ha 
Pista halálos veszedelemmel küzd meg 
érte.

— Ezután jön a szép, — suttogták 
egymásnak boldogan. Mikor az éjsza­
ka sötétsége tompulni kezdett és hal­
vány, hűvös szürkeségbe olvadt át, bú­
csúzni kezdtek.

— Isten veled, szerelmem. Holnap.
A viszontlátásra.

— Várlak.
—- Viszlek.
— Megyek.
Egymáshoz simulva mentek az ab­

lakig. Ott, mint egy gyermeket, karjá­
ba vette Évát a fiú, de mielőtt a pár­
kányra letette volna, ráhajolt és nagy 
elhatározással, először életében, meg­
csókolta.

Éva megrettent, mint az ijedős ma­
dárka, aztán lehunyta a szemét. Nem 
védekezett.

Ez az első szerelmes csók olyan volt, 
mint a fogadalom, melyet esküvel pe­
csételnek meg. Ez a csók megszázszo- 
rozta szerelmének az erejét, színesebbé 
tette az álmát, pirosabbá az arczát. Ez 
a csók mutafta meg neki a szerelme 
gyönyörűségének a pompáját. És amint 
behunyt szemmel feküdt, érezte, bog) 
most iátja csak, mi neki ez a fin.

A következő nap édes várakozásban 
és titkos készülődésben telt el. Leve­
let irt az apjának. Búcsúzott a kert­
jétől, a macskájától és mosolygott min­
denkire. A kis cselédjének egy kötőt 
adott emlékbe, mikor pedig a tanító 
Zsombékot emlegette, szelíden ezt felel­
te:

— Majd később beszélünk róla, édes­
apám. Higyje meg, nem vagyok rossz 
lánya, fis este, mielőtt aludni ment, 
megcsókolta az apját.

AMERICAN AGENCY FOR THE ASSOCIATED 

WINE GROWERS AND EXPORTERS OF HUNGARY.

I Magyarországi Bortermelője és Borkereskedők Országos Rzö- 
retsége tisztelettel értesíti összes vevőit, hogy az általa Amerikába 
importált

MAGYAR BOROK, PÁLINKANEMÜEK ÉS LIKŐRÜKRŐL

szóló uj nagy árjegyzékét most adta ki.

Levélbeli megkeresésre szívesen beküldi az árjegyzéket a 'al 
lakit new yorki kirendeltsége.

Levélczim: LEOPOLD MOLNÁR, Prés.
200 E. 10th ST., NEW YORK CITY.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG
ALAKULT 1906. FEBRUÁR 27-ÉN, CLEVELAND. OHIO.

A Szövetség czélja: Az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi 
erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyen. ...
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, Írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz.

515 SUPERIOR BUILDING, CLEVELAND. O.

Old Vienna Restaurant Co.
115 LENOX AVENUE, NEW YORK.

URBACH S. elnök, RUDNER S. manager.

FAsőrangn magyar konyha. — Kitűnő italok. — Czigányzcnc,

te a takarító által használt irodai ruhá­
ból a dollárt és elment vacsoráim.

. 1 levelező levelez.

Tíz óra után, a torkát fojtogatta a 
türelmetlenség. Készen volt az indu­
lásra. A halántéka lüktetett, a szive 
úgy vert, hogy fájdalmat érzett tőle.

Tizenegy óra is elmúlt. Borongó« 
éjszaka volt. Bronzszinü nomád felle- 
gelc, nagy, fantasztikus karavánokban 
vonultak keletről nyugatra. Nem volt 
koromsötét, látni lehetett a körvonalai­
kat. A toronyban csengtek az órák, 
mintha az idő egy futó nyáj lenne és 
a kolompos néha megrázná a fejét.

Éjfél is elmúlt, aztán egyet ütött, 
aztán kettőt.

Nem jött senki.
A leány szégyent érzett, aztán rémü­

letet.
— Itt fog hagyni. Az nem lehet. Va­

lami baja történt.
És újra eljött a hajnal, mint egv pi­

ruló szűz, és Éva halálos nyugtalanság­
gal azt képzelte, hogy Pistát valami baj 
érte. Oda akart menni hozzá, hogy 
ápolja... De ez most lehetetlen volt. 
A kastély kapuja be van zárva és ha 
bejutna is, útját állami az a hideg öreg­
asszony, ki sohasem mosolyog, a Pista 
édesanyja.

Ruhástul ledőlt az ágyra és sirt. 
Nagvnehezen feljött a nap, világos reg­
gel lett. Úgy nyolez óra tájban két 
pej csikó és egy könnyű, kis homokfutó 
robogott el az ablaka előtt.

A kocsiban két szürkeruhás férfi ült. 
— Most megy, — mondotta Éva 

csendesen.
Arc-zárói eltűnt az életnek az a kevés 

színe is, melyet az éjszaka gyötrődése 
meghagyott. Két szemöldöke közt 
mély ránéz mélyedt be.

A keze fagyos lett. Jeges dermedt­
ség futott végig az egész testén. Ez a 
hidegség eljutott a szivéhez, mint a ko­
rai fagy és a sok álomvirág, melyet az 
ezüstös éjszakák romantikája nevelt 
benne, most gyászosan, haldokolva le­
hajtotta fejét. A szeme előtt fenyege­
tően jelent meg Zsombék. Éva elszán­
tan nézett a semmibe és halkan igy szó­
lott:
_így lesz az ember rossz.

Egv Pennsylvania állambeli bauya- 
plézen a minap nagy szerencsétlenség 
történt. Egy honfitársunk, kissé kapa­
tos állapotban a szomszéd helységből 
hazafelé bandukolt s útközben belezu­
hant egy patakba és megfult.

A ,,Bevándorló" ottani képviselője, 
aki magát levelezői rangra emelte, az 
esetet következőleg irta meg:

A patakba zuhant. Béres János hon­
fitársunk szombaton este elment a ko­
mája házához a szomszéd plézre. ahol 
nagyokat és sokat ittak. Béres honfi­
társunk, aki különben is szeretett inni 
s igen gyakran látták őt részegen, most 
is holtra itta magát s a komája a bár­
dosokkal alig bírta őt a hazafelé vezető 
útra vezetni, ahol azt au magara hagy­
ták. Béres honfitársunk hát nagy ke­
servesen útnak indult. Hogy-liogy nem 
történt azonban, a River liidján vala­
hogy megtántorodott és tanuk jelenlé­
tében beleesett a folyóba és megfult. 
Béres honfitársunkkal, aki, mint mar 
említettem, nagy korhely volt, mai 
nem egyszer esett ez meg. Béres egy­
letbe tartozott, de hulláját még nem 
tudták kifogni.

M. J. levelező.

LANGE» H. SÁNDOR ÉS TÁRSA
H/öd-.l A te., yp—■«* -Veír York. 
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LEGOLCSÓBB KÉSZPÉNZ-ÁRAK.

Thomas F. Burke
TEÁI ÉTKEZÉSI VÁLLALKOZÓ

363 STATE STREET,
PERTU AMBOY, N. J.

NAGY VAGY KIS FIZETÉS,
EZ A KÉRDÉS.

Honfitársainknak cl kell magukat ha­
tározni, hogy melyiket kívánják s ah­

hoz mérten kell szavazniok.

A jelen elnökválasztási harezban a 
legnagyobb kérdést a munkáért való 
díjazás képezi. Mit akarnak honfitár­
saink? Alacsony, vagy magas fizetése­
ket ? A demokraták sírnak a drágaság 
miatt. Olcsó élelmiszereket, olcsó ru­
házatot kívánnak, de ez egyúttal olcsó 
munkát is jelent. Mikor a demokraták 
legutoljára voltak hatalmon, igj éhez­
ték az általuk úgynevezett olcsó élel­
met és ruházatot kivinni és, mielőtt tel­
ismerték volna, már a munka értéke is 
alászállott s azokat az állapotokat, me­
lyek azután következtek, sohasem fog­
ják azon honfitársaink, akik az időben 
már itt voltak, elfeledni.

A munka oly olcsó volt, hogy képte­
lenség volt belőle megélni. A jótékony- 
egyesületek nem győztek elég levest osz­
tani s a munkások rongyokba burko- 
lództak, mert a jövedelmükből nem tel­
lett ruházkodásra.

Ma a munka mindennél drágább; 
minden munkás jó fizetést kap s a mun­
kát nagyon meg kell fizetni.

Mit kívánnak honfitársaink! Olcsó 
munkát, vág)' pedig jól fizetett mun­
kát? A demokraták az olcsó munka

IRODAVEZETŐT
keresünk Rittsburg és vidéke számára. 
Csakis oly Írni és olvasni tudó magyar 
emberek jelentkezzenek, akik Pittsbur- 
got és vidékét ismerik és a pontos elszá­
molás iránt készpénz-biztosítékot képe­
sek nyújtani. Ajánlatok, amelyekben 
az eddigi foglalkozás is felemlítendő, 
igy czimezndők: Bevándorló, 327 East 
13 street, Xeiv York.

.4 „Bevándorló“ kiadóhivatala.

DZUBAY EMIL
Pennsylvania állambeli Johnstouzn-ban 
fogja állandóan képviselni a Beván­
dorlói.

PASSAICON
Biiicze dános ur, lakik: 21 Monroe st., 
képviseli a Bevándorlót. Előfizetési 
dijak felvételére és nyugtázására fel 
van jogosítva.

SZEGEDY J. R. ur, 
aki. azelőtt Passaicon képviselte a Be­
vét ndorló-t, most Bérautón, Wilkes- 
bavre és Hazleton környékén működik 
a Bevándorló részére. Előfizetési dijak 
felvételére és nyugtázására fel van jo­
gosítva.

mellett állanak, a Republikánusok pe­
dig, mint eddig és mindig, a magasan 
fizetett munka mellett. Honfitársaink­
nak most megvan az alkalmuk arra, 
hogy válaszszanak. Ha olcsó munkát 
akarnak, hadd szavazzanak Ilryaurc és 
a többi demokrata jelöltekre; ha pedig 
jól és magasan fizetett munkát akar­
nak, szavazzanak ’Rajtra és a többi re- 
publikánus jelőliekre.

A republikánusok mindig amellett 
kardoskodtak, hogy a munkások védel­
met nyerjenek s hogy helyzetük javít­
tassák. Védelmet kívánnak a hányák­
ban, a gyárakban s a vasutaknál előfor­
dulható veszedelmek ellen és azt akar­
ják, hogy- a munkások jól meg legyenek 
fizetve, hogy legyen elég pénzük kényel­
mes élésre, maguk és családjuk ruház­
kodására, s hogy gyermekeiket tisztes­
ségesen nevelhessék.

Honfitársaink szavazata bármelyik 
oldalon is sokat tesz s most rajtuk áll 
a választás, mert a választás napja, no­
vember S-ika már közeledik.
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AMERIKAI DOLGOK.
A NAGYVILÁGBÓL.

SZiLÁNKOK.

— Megszokott dolog az, hogy maga a 
tolvaj, hogy elterelje magáról a figyel­
met, kiáltja leghangosabban: fogjátok 
meg!

— Amerikai magyar „vezérek“ is, 
hogy a saját kisded játékaiktól elvon­
ják a figyelmet, lármázva rontanak má­
sok becsülete ellen. Értesülésünk sze­
rint most egyre küldözgetik a névtelen 
leveleket, amelyekben a nekik nem tet­
sző embereket még életükben is megfe­
nyegetik. Ezzel gondolják visszariasz­
tani azokat, akik nem bíznak a mond­
vacsinált vezérekben és azon vannak, 
hogy agyagbábuk helyett valódi férfiak 
álljanak valahára ennek az annyiszor 
félrevezetett amerikai magyarságnak 
az élére.

— Azok, akik önmaguk nem mernek 
kiállani a piaczra, másoknak tudatlan­
ságát és járatlanságát akarják felhasz­
nálni a saját hitvány ezéljaiknak szol- 
gálására. Ez az épp oly hitvány, mint 
gyáva politika csütörtököt fog monda­
ni. A maffia ismeretlen fogalom volt 
eddig a magyar előtt. S azok a magya­
rok, akik maffiái munkára vállalkoztak 
alattomban. hogy nyíltan kenetteljesen 
dörzsölhessék a kezeiket, meg fognak 
maholnap győződni arról, hogy a titkos 
becsületrablás nem fizetödik ki s azok­
ra esik vissza, akik erre az utonállóénál 
is hitványabb foglalkozásra vállalkoz­
tak.

* * *

— Becsüljük azokat az ellenségein­
ket és kalapot emelünk azok előtt, akik 
az elvnek legélesebb fegyverével küzde­
nek elvi álláspontok megvédése mellett. 
Józan és rendezett társadalomban nin­
csen azonban helyük azoknak, akiknek 
éltető eleme a botrány. Ezektől meg 
kell szabadítani az amerikai magyar 
társadalmat. A saját mérgükbe fog­
nak belehalni. Eddig is csak azért ga­
rázdálkodhattak, mert a tisztasághoz 
szokott ember irtózott a sártól. De ha 
a magasabb érdek megköveteli, amint­
hogy megköveteli ez esetben, sorakozni 
fog a tisztességes magyarság még a 
sár ellen is. ...

— Ha külső ellenségeink felett óhaj­
tunk itt Amerikában győzedelmesked­
ni, mindenekelőtt benső ellenségeinktől 
kell megszabadítanunk magunkat. 
Mert hát még a bakonyi zsiványok sem 
fenyegettek meg tisztességes polgáro­
kat, becsületes családapákat, dolgos 
asszonyokéit a becsületükben névtelen 
levelek utján.

BRAUN FERENC/ ur 
képviseli CJcrelandban a ,,Beván­
dorló“-!. Előfizetési és hirdetési dijak 
felvételére és nyugtázására fel van jo­
gosítva.

ELLOPOTT VÁLASZTÁSI PÉN­
ZEK. A Nebraska állambeli Lincoln­
ban egy Broad nevű kisegítő levélhordó 
ellopott nyolez darab Bryanhez, a de­
mokrata elnökjelölthöz intézett levelet, 
melyekben választási czélokra pénz is 
volt*. Broad, aki a választási pénzeket 
körülbelül ugyanolyan módon költötte 
el, mint ahogy Bryan tette volna, t. i. 
czéltalanul, le lett tartóztatva és az 
ügyészségnek átszolgáltatva. Broad, 
ugv látszik, jó előre ki akarta venni a 
„nép hasznáéból, ezt hangoztatják a 
demokraták, a maga részét.

VÉGE AZ ERDŐTŰZNEK. Cleve­
land környékén, Collinwood és Euclid 
városkák határában dühöngő erdőtüzet 
végre szerencsésen eloltották. A kár 
mindössze 56.000 dollár. Valami ke­
vés a Rockefeller erdejéből is leégett.

TÜZEK MINDENÜTT. A Wiscon­
sin állambeli- Ashlandból sürgönyözik, 
hogy Wisconsin, Minnesota és Michi­
gan államok erdőterületein óriási terje­
delemben tűzvész pusztít, mely eddig 
számos hidat, farmot stb. emésztett fel. 
— Az arizonai Bisbeebeu rettenetes 
tűzvész pusztított, mely rövid pár óra 
alatt a város üzleti negyedének egy ré­
szét pusztította el. A kár felülmúlja a 
félmillió dollárt, melynek csak nagyon 
kis része térül meg biztosítás utján. 
Nehogy a tűz továbbterjedjen, a tűzol­
tóság és rendőrség dinamittal robban­
totta fel az égő épületek körül levő há­
zakat.

BÁNYÁSZOK GYŰLÉSE. A pitts- 
burgi szénkerület bányamunkásai, kö­
rülbelül 40.000 ember, gyűlésre lettek 
egybehiva, hogy a bányatulajdonosok 
és bányamunkások által kötött szerző­
dés némely pontjait tárgyalás alá ve­
gyék. — A keményszén-vidék bányá­
szai a jövő esztendő április 1-én lejáró 
szerződésüket oly módon akarják meg­
újítani, hogy az minden valószínűség 
szerint sztrájkot fog eredményezni, 
mert kevés valószínűség van abban, 
hogy a bánytulajdonosok azt elfogad­
ják. Azok között az újabb követelések 
között, melyekről eddig a nyilvánosság 
tud, van: 1. a nyolezórai munkaidő; 2. 
súly szerint s nem kocsirakomány sze­
rint való fizetés, és 3. a fizetéseknek át­
lagosan tiz százalékkal való felemelése.

KOPORSÓBAN A VESZTŐHELY­
RE. A Georgia állambeli Fayettville- 
ben Bennett Jim-et, aki két embert 
meggyilkolt, most akasztották fel. Az 
akasztás óriási látványosság számba 
ment, nem éppen magáért az akasztás­
ért, mert Georgia ilyen látványosság 
hiánya miatt bizony nem panaszkodha­
tó, lévén az az igazi hazája a lineselés- 
nek, hanem azért, mert a néger gyilkost 
abban a koporsóban vitték a vesztőhely­
re, amelyben később eltemették. Átko­
zottul szellemes nép az a georgiai, no 
meg praktikus. Kipróbáltatja a kopor­
sót, nem-e lesz rövid.

AZ ALKOHOL ÉLVEZETE. A 
Mississippi állambeli Louisvilleben a 
Mississippi Valley Medical Association 
gyűlésén dr. Crothers hartfordi profesz- 
szor tartott felolvasást az alkohol élve­
zetéről s azt fejtette ki, hogy az alkohol 
élvezete beteges tünet s nem társadalmi 
utón, hanem orvosszerekkel kell gyó­
gyítani.

AZ ÖREG FARMEREK MEGBOT- 
RÁNKOZTAK azon a vadászruhán, a 
mit Corey Ellis Vilmosné, az aczélmág- 
nás felesége visel a Michigan állambeli 
Ironwoodban, ahol Coreynak 15.000 
hold vadászterülete van. Coreyné 
szarvasbőrből csináltatott magának egy 
meglehetősen szűk nadrágot s egy ha­
sonlóképpen nem bő kabátot. A várost 
nem látott jó öreg farmerek természete­
sen iszonyúan fel vannak háborodva: 
mentül öregebbek, annál inkább.

Á L I, A M I MUNKAKÖZVETÍTŐ 
IRODA. A kereskedelemügyi minisz­
térium által a bevándorlási hatóságok­
kal egyöntetűen dolgozó munkaközvetí­
tő iroda működése meglehetősen kielé­
gítő. Ez az iroda július óta 1060 mun­
kanélkülit, legnagyobb részt újonnan 
érkezett bevándorlókat juttatott mun­
kához.

LEFEJEZETT UTAS. A new yorki 
földalatti vasút 23-ik utczai állomásán 
egy berobogó vonat a szó szoros értel­
mében lefejezett egy embert. A személy- 
azonosságát megállapítani nem lehe­
tett, mint ahogy azt sem, vájjon ugv 
zuhant-e a vonat elé, vagy pedig ön­
gyilkossági szándékból vetette magát 
alája.

JUBILEUM. A new yorki németek 
nagy ünnepet ültek tegnapelőtt. A 
68-ik utczai evangélikus templom 150 
éves fennállását ünnepelték. Az ünnep

fénypontja a német császár üzenete 
volt, aki egyúttal arról is értesítette a 
német főkonzul utján a lelkészt, bog) 
egy harangot ajándékozott, amit már 
Hamburgban hajóra is tettek.

TAFT REKEDT. A republikánusok 
elnökjelöltje, Taft Howard Vilmos 
Washingtonban Rooseveltnél töltött 
egy napot, ahol hosszasabban tanács­
koztak. Taftot természetesen meginter­
júvolták a washingtoni újságírók, akik­
nek a láthatólag nagyon megviselt 
Taft ezt mondta: „Ha még az embernek 
csak két nagy beszédet kellene monda­
ni, hát még csak megjárná, de amikor 
a két nagy beszéden kívül kell még 24 
kis beszédet is tartani szálloda-erkély­
ről. vasúti kocsi ablakából, automobil­
ból stb., bizony úgy elfárad az ember, 
hogy ugyan“. De Tafton meg is lát­
szik a fáradtság és a hangja egészen 
elváltozott. Berekedt s néha csak sut­
togni tud.

VÉRMES REMÉNYEK. A demo­
krata alelnökjelölt, akiről csak nemré­
giben mondott el egy kis történetet 
Hearst Randolph Vilmos, Bridgeport- 
ról New Yorkba érkezett és nagy lelke­
sedéssel jelentette ki, hogy a demokra­
ták szénája rendben van s ha a mun­
kásnép szavazatát megnyerik, mint a 
hogy biztosra veszik, akkor az övék a 
diadal. Hanem azok a szavazatok, hol 
vannak azok?

A SZENÁTOR LEÁNYA. Elkins 
szenátor leánya hát mégis csak felesége 
lesz az abruzzoi berczegnek. iktor 
Emánuel király már megadta beleegye­
zését a házassághoz s a berezeg köze­
lebb Havreból Amerikába utazik. Az 
esküvő is itt lesz.

AZ ÁLDOZATOK. Fennebb emlí­
tettük, hogy Michigan államban óriási 
erdőtűz dühöng. Lapunk zártakor vett 
értesítés szerint csak Észak-Michigan- 
ben eddig 26 emberélet esett áldozatul 
a tűzvésznek.

CZINCZEL LAJOS ur 
Homcsteaden a Bevándorló részére fel­
vehet és nyugtázhat előfizetési dijakat.

INDIANA
államot utazza be most HÓDINKA TI­
VADAR dr. ur a Bevándorló számára. 
South Bend-i és Indiana állambeli hon­
fitársaink szives jóindulatába ajánjuk 
őt.

Mindenféle HAZAI PERES ÜGYEKET, 
JOGI, KATONAI, TELEKKÖNYVI ügye­
ket, ADÁSVÉTELI szerződéseket, VÉG­
RENDELETEKET, MEGHATALMAZÁ­
SOKAT, amerikai ÚTLEVÉL megszerzé­
sét, FORDÍTÁSOKAT stb. gyorsan és 

pontosan elintéz

MAKRAY ALADAR
KÖZJEGYZŐ

327 r. 13th S 
NEW YOKH CíT
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HÁJÓ ÉS VAS ÚTI JEGYET 
VÁSÁROLNIrBÁRMELY IRÁNYBA 
PÉNZT AZ Ó- HAZÁBA KÜLDENI 
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KISS EMIL
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13DEUTSCH TESTVÉREK"
BANKHÁZA

319 East Houston st., New York 
Törvényes képviselői a legjobb 

bajóvonaínak. Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át r Cunard vonaton.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar kölcsönkönyvtár, tüzbiz 

tositás, csomagok kihozatala és ha 
zaszállitása. r

©Levélczfm:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

John Bozzxiffi
Bankár és Hajózási Ügynök 

1149 FIRST AVE., NEW YORK. 
[A 63-ilc uteza sarkán.]

Hajójegyeket árusít Európába és 
Európából. Pénzeket pontosan el­
küld Európa minden országába. Be­

tétszámlákat nyit felek számára.

BOTRÁNY AUSZTRIÁBAN. Ru­
dolf trónörökös halála még most is, in- 
nen-onnan 20 esztendővel annak történ­
te után, botránynyal fenyeget. Erzsé­
bet királyné fivérének balkézre kötött 
házasságából született leánya, most 
Brucks kamaraénekes felesége, a tra­
gédia idején Larish grófné a botrány 
hősnője. A dolog visszanyulik egészen 
addig az ideig, amikor a grófné a trón­
örökös karjaiba vezette Vecsera báró­
nőt és amikor sietett Stefániának be­
súgni, hogy a trónörökösnek viszonya 
van a bárónővel. Ezt annál inkább ha­
marosan tehette, mert, miután a trón­
örökös unkofivére volt, könnyen bejut­
hatott Stefániához is. Ferencz -József­
nek ez természetesen tudomására ju­
tott és Larish grófnét kitiltotta Ausz­
tria területéről, Larish gróf pedig el­
vált tőle. Akkor azután férjhez ment 
Brucks kamaraénekeshez és előkészí­
tett magának egy elsőrangú jövedelmi 
forrást, ami Ferencz József pénztárcza- 
jából szépen hozott. Megírta „Emlék- 
irataim“-at, szerződést kötött egy 
könyvkiadó czéggel és hirdetni kezdte, 
hogy a könyv tulajdonképpen Rudolf 
trónörökös rejtélyes halalara, a majoi- 
lingi katasztrófára fog egy kis fém t 
vetni. S a grófné jól számított. Fe­
rencz József drága pénzért megvette 
azokat a kéziratokat. Hanem a pénz 
hamar elfogyott s a grófné most a 
könyvkiadó ezég által szerződésszegés 
miatt kártérítési port indíttatott maga 
ellen s azt oly módon csinálta, hogy ab­
ban a pörben megint szerepeljen a 
mayerlingi katasztrófa s olyan embere­
ket jelentett be tanuknak, akik íerencz 
Józsefnek közvetlen környezetét képe­
zik, mint például Schratt Katalint. 
Nyilvánvalónak látszik, hogy ez a pör 
zsarolás akar lenni. A bécsi udvar ter­
mészetesen minden lehetőt megtesz, 
hogy ez a pör sohase kerüljön tárgyalás 
alá.

POFOZKODÁS. A cseh tartomány- 
gyűlésen épületes kis jelenetekkel tar­
kították a parlamentarizmus történe­
tét. A német képviselők, határozatuk­
hoz híven, obstruáltak s lehetetlenné 
akarták tenni azt, hogy a tanáesokoza- 
sokkal valami eredményt is elérhesse­
nek a csehek s hogy emiatt a Házat fel­
oszlassák és ttj választásokat írjanak 
ki. Hanem az obstrukezió a cseheket 
annyira dühbe hozta, hogy ökölre men­
tek a németekkel és pár pillanat alatt 
általános lett a verekedés s a gyűlés 
után a portás nem magánfogatok ajtait 
nyitogatta, hanem a mentökocsiba való 
beszállításban segítette a képviselőket. 
Ennek a verekedésnek valószínűleg a 
Ház feloszlatása lesz a következménye.

A BALKÁN-KÉRDÉS. Berlinbe 
még semmi néven nevezendő hivatalos 
értesítés arról a konferencziáró’, ame- 
•yet Anglia, Oroszország és Franezia- 
ország tervez, be nem érkezett. Annyi 
azonban bizonyos, hogy a nagy hirtelen 
török-baráttá vedlett Angliának semmi 
i.éven nevezendő engedményeket nem 
fon megszavazni. Ugyanezt az állás­
pontot foglalja el Ausztria-Magyaror- 
szág.

EGY RENDELET. A bolgár igaz­
ságügyi kormány kiadott egy rendele­
tet, amely szerint a külföldiek a jövő­
ben ugyanazon módon legyenek kezel­
ve, mint ahogy a bolgárok, más szóval 
a konzulátusok törvénykezési jogát fel­
függeszti. Az egyik nagyhatalom kép­
viselője ez ellen máris felszólalt.

ELÖNTÖTT ÜNNEPSÉG. Spanyol- 
ország Saragossa városát azon a napon, 
amikor a Napóleon ellen vívott küzde­
lem 100 éves emlékét akarták nagy 
fénynyel és pompával megünnepelni, 
elöntötte a viz. Az ünnepség kiállítás­
sá] volt egybekötve s a kiállítási paVil­
lonok is 3 lábnyi vízben állanak.

ÉHEZNEK ANGLIÁBAN. Az an­
golországi munkanélküliek zavargása 
napról-napra nő. A tüntetők száma 
ezer és ezer. A kormány 500.000 dol­
lárt ígért a munkanélküliek számára. 
Egy szocziáldemokrata képviselő ellen 
az ügyészség izgatás miatt megindítot­
ta a bűnvádi eljárást, mert egy beszé­
dében azt mondta, hogy ha éhesek a 
munkanélküliek, inkább törjenek be a 
pénküzletekbe, semhogy éhenhaijanak.

A JAPÁNOK ÖRÜLNEK. Minden­
ki örül most a ferdeszemüek hazájában 
az amerikai flotta megérkezésén. S 
mentül nagyobb ember valaki, annál 
jobban örül. S mert Ito herczeg, a 
legnagyobb élő japán politikus és Togo 
és Yamagata, a legdicsőbb japán kato­
nák nem örülhetnek úgy, mint a talies- 
katologatő kulik, hát ők már írásban 
adták örömüknek kifejezését s mind­
hárman, mintha csak valami titkos ér-

dek rendelte volna, azt mondják, hogy i
ez a látogatás fogja megerősíteni 6» 1
törhetetlenné tenni az amerikai-japá* 1 inéi
békét, amit a japánok oly régen óhaj I tyá
tottak. Egv félesztendö előtt még más- I
ként szólt a nóta a kis Japánországba». 1 kői
Akkor még a látogatás hírére sietve re- I
parálták ki az oroszoktól elvett hajó- I Má
kát. Hiába, változnak az idők. váltói- 1
nak az érdekek. 1 K*e

NAGY AZ IJEDTSÉG. Az angol I re,
királvné szenvedélyes fényképész. A I bál
masinája mindig a kezében s az a leg- 1 ma
nagvobb öröme, ha valakit valami ne- 1 rül
vetségesen furcsa helyzetben lekaphat j ara
A királyné most gondolt egyet és öze- I és 1
két az "általa készített képeket lenyo- tett
maija és jótékony czélra áruba bocsát- 1 gát
ja. S az angol főrangú társaság két,- 1 kin
ségbe van esve, mert félnek, hogy azok- 1 ton
nak a fényképeknek alapján ők maguk j Mi
is nevetséges figurákká válnak. 1 ra

MENELIK MEGHALT. Abesszínia 1 me
sói’császára, második Menelik, 64 észten- 1

dős korában meghalt. Párisból érke- I VIC!zett kábelsürgöny szerint mindjárt a 1 ezécsászár halála után kitört a zavargás. 1 tetiMenelik nehéz barezok árán tudta csak 1 azcsászárságát teljes sértetlenségébe» I but

kal volt, akiket elvert. Abesszínia füg 
«et len császársg, fővárosa Gondar.

MONTÉN EGRO FEGYVERKE­
ZIK. Bár minden ország tagadja erő­
sen, hogy fegyverkezik, mégis tény a*, 
hogy Bulgária már a török határra lol- 
ta seregeit s Törökország is mozgósít. 
Belgrádban most is napirenden vannak 
a tüntetések. És Nikita, Montenegró 
fejedelme sem marad tétlen. Már van 
egy millió fegyvere s a „New York 
World“ szerint minden katonára jut 3 
puska. Montenegro serege nagyon ér­
dekes lesz hát: egy katona bárom pus­
kával! Ilyent még nem látott a világ. 
De honnan fog venni 333.333 katonái 
az 1,000.000 puskához?

JÓ KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szük­

ség van. írjon e czimre:
B ABAKÉPZŐ INTÉZET 

8911 Buckeye Road. Cleveland, O.

J. D. Moskowitz
OHIO ÁLLAM KÖZKEDVELT 

BANKÁRA ÉS HAJ6ÜGYNÖKE.

• •

KÉT BANKHÁZ

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A HAJ6TÁRSASAGOK TÖRVÉNYES 

ÜGYNÖKE.

PÉNZ KÜLDÉS
LEGOLCSÓBBAN és LEGGYORSABBAN 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE

JÓTÁLLÁS MELLETT.
Atapittatott 1898-ban.

J. D. MOSKOWITZ
1441 WEST DAKOTA STREET

és KOSSUTH-TELEP

DAYTON, OHIO.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOVvN, PA. W. MAIN STREET.

ÚJDONSÁG!

JÓZSEF
ÚJDONSÁG!

RŐTH
„SZENT ISTVÁNÉHOZ CZIMZETT 

EGYEDÜLI MAGYAR GYÓGYSZERTÁRA

125-2 UTCZA, PASSAIC N. J.
Csakis itt kaphatók mindenféle hazai 
gyógyszerek, u. m. Mária Czelli és Egri 
Gyomorcseppek, Erzsébet, Liliom, Margit 
és Diana crémek, úgyszintén vizek és
szappanok. Purgo és Erzsébet hashajtó- 
piiulák, Eresébet-golyók, Sósborszeszek, 
Bajuszkötő és pedrö, valódi Brillantin és 
Kalodont fogtisztitók, Hunyadi János ke 
serüviz. Kaphatók továbbá valódi Róth 
féle csuz és rheumua-kenőcsök és haj­
növesztő. Mindenféle hazai gyógyteák és 
gyógyszerek egyedüli raktára. Vidéki 
megrendeléseket SAJÁT KÖLTSÉGEMEN 

szállítok.
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A BEVÁNDORLÓ
h.síd. október 20.

Hazai Dolgok*
Mátyás király vendéglőse.

Hl HA PEST. Egy budai vendéglős, 
. -/.érint. Barakovies Mátyás a „Má-

- királyhoz“ czimzett ismert és lá- 
í I ott korcsma tulajdonosa, rejtélyes

i.’rülmények között halt meg a régi 
s- itt ,1 ános-kórházban. Parakovics 

■;>as nemrégiben Erdélyben járt, 
-sónál volt látogatóban, útjáról

- . member 23-án jött vissza Budapest- 
. de az Országház-utcza 20. számú

-.in levő lakására nagy betegen, 
einem eszméletlen állapotban kő­

haza, kifosztottan, aranyórája, 
nyláncza. magával vitt fehérneműje 
iiliái nélkül. Otthon végleg'elvesz- 

az eszméletét, többet nem tért ma- 
. . ■/.. rejtélyes útjáról nem tudott sen-
- nek se felvilágosítást adni. Szomba-

beszállitották a Szent János-kór- 
-ahol anélkül, hogy egy pillanat-
- visszanyerte volna eszméletét, 

jiialt. A hirtelen halál hozzátarto­
zni mindinkább megerősítette azt a

: ...mit. hogy a szerencsétlen Parako- 
- valami bűntény áldozata lett s 

• az esetet a rendőrségen is bejelen- 
• "ek. Barakovies rejtélyes haláláról

- alábbi felvilágosítást adták az el­
ánt hozzátartozói:

Barakovies Mátyás, nős, harmincz- 
aatéves, két héttel ezelőtt elutazott 
Kedélybe, Kolozsvárra, ott néhány 
aapig időzött, majd visszatért Buda- 
c'-stre. Nem jött rögtön haza, úgy 
alszik, valami gonosz társaságba ke- 
emlett, ezek teljesen kifosztották, 

mindenét elszedték. Aztán reggeli 
• órakor kocsiba ültették s haza- 

síi 1 d t ék. Rögt ön összeeset t és az esz­
méletét többé nem nyerte vissza. Az 
gyik zsebében egy kávés szalvéta 

volt, a keleti pályaudvar közelében 
■■vv kávéházból való, a másikban egy 
■sszetépett gallér. Rekedten h or­

mát, de beszélni nem tudott. Bevit­
elt a kórházba, ahol két nap múlva 

meghalt.
\z elhunyt családja abban a hitben,
: v a szerencsétlen ember bűnös tár- 

iságba keveredett s ezek fosztották ki, 
ismeretlen tettesek ellen feljelentést 

ft a rendőrségen. A régi Szent Já- 
e.s-kórházban, ahová dr. Marsovszky 

*’í 1 főorvos szállíttatta be a beteget, 
a felvilágosítást adták, hogy az el- 

iimyt delirium tremensben pusztult el, 
halálát tüdögyuladás is siettette, ügy 
iaiszik tehát, hogy a család gyanújának 

- m sok az alapja, mert a „Mátyás ki­
rn ly“ vendéglősét a szertelen és túlzott 

/.síkosság vitte a sírba.

Összedőlt csavarraktár. 
Bl’DAPEST. Minap délben nagy 

-ncsétlenség történt az Angyalföl- 
A Kaszab és Breuer ezégnek a 

M olarász-utcza 4—6. szám alatt levő 
. argyárában összeomlott egy raktár 

katasztrófa emberéletet is áldoza- 
követelt. Déli fél egy órakor tör- 

’ ’ a szerencsétlenség, ebédidő alatt.
. nrtelep közepén egy hosszú, rozoga 
■--lé van, tele anyaggal, csak a köze- 

ingytak üres helyet a munkások ré- 
. ahol ebédelni szoktak. A fabódé 

: három méter hosszú és négy méter 
. kiviil-belül hatalmas vasrudak 
mik hozzátámasztva, elszállításra 
•a. A faépületben állandóan dől­

nék ány munkás és legtöbbször
alatt is többen . tartózkodnak 

1 Ylegy órakor hirtelen összeomlott 
ár. A gyári munkások rémülten 

k a katasztrófa helyére, de a ha­
rn port'd légben egy ideig semmit 
attak. Néhány gyötrelmesen hosz- 

: "i-cz elmúltával tisztában voltak 
tn sétlenséggel. Azt hitték elein­

te. hogy 
es nagy

mg még élve mentsék ki a törme- 
alatt levőket. Értesítették a tüz­
elt. amely az ötödik kerületből 
■'/pontból küldött egy-egy őrsé- 
i' kocsival. Kivonultak a men- 

' dolguk azonban kevés akadt, 
ipitották ekkor már, hogy a rak­
jak egy Davida István nevű

is volt, akit a törmelékek ok- 
1 agyonsujtottak. Hat órai ki- 

oinka után — esti félhét órakor
- is találták a szerencsétlen era-

■stét a hetedik eldőlt oszlop»
A holttest rettenetesen össze 

••aiva. Fejét, testét egészen ősz- 
;-i11 >tták a ráomló törmelékek, úgy 
nem is lehetett felismerni. A 
' • a leszállították a törvényszéki 

''mii intézetbe. Még délben ki- 
' - szerencsétlenség helyén a rend-

reszcről Becker Ádám rendőrfo- 
fnonazo, hogy megállapítsa, kit terhel 
4 felelősség.

Letartóztatott orosz kémek. 
ALSÓKÉ BIX. Berzeviczy Jenő ha- 

tárrendőrségi fogalmazó Dubova mel­
lett letartóztatott kémkedés miatt két 
orosz tipográfust. Az idegenek a krak- 
kó-nagyszombati stratégiai útról és hi­
dakról fény képfelvételeket és vázlato­
kat készítettek.

L’gy visszavándorló tragédiája. 
ARAI). Rivis János földmives Ame­

rikából érkezett vissza és családjához, 
az arad megyei Ujszentanára akart 
utazni. Midőn a hegyaljai motorra fel 
akart szállni, lebukott és a motor ke­
resztülment a lábán. Rivis az éjjel az 
a rád megyei közkórházban meghalt.

Felrobbant a bánya. 
BONYHÁD. A közeli Torna váral­

ján, a kőszénbányában rettenetes sors 
ért tizenkét munkást. Bánya-robot köz­
ben, ami a legvéresebb, legtöbb veszély - 
lyel járó munkásrobot minden proletár- 
nyomorúság között, felrobbant a diná­
rait és egy bányászt nyomban megölt, 
tizenegyet halálosan megsebesített 
Ezek közül három aligha látja meg a 
reggelt, a többiek is munkaképtelen 
nyomorékok maradnak egész életükre. 
Az áldozatokat ott ápolják a telepen, 
a Délmagyarországi Kőszénbánya Rész­
vénytársaság házaiban, ahonnan azt a 
hirt kürtölik világgá, hogy a katasztró­
fa oka senki más, csak az a feketebőrü, 
szárazmellü munkáscsapat, amely egész 
éven át a föld mélyében kotorja a tár­
saság százezreit és millióit.

A volt piarista szerelme. 
KOLOZSVÁR. Feltűnő, minden rész­

letében pikáns és izgatóan érdekes sze­
relmi dráma történt Kolozsvárott. Sza- 
lay Mihály kegyesrendi szerzetes a Bia- 
zini-szálloda egyik hideg, kis garni-szo- 
bájában revolverrel rálőtt Ruzsák Er-, 
zsi kaszirosnőre, aki feltűnően szép 
leány, huszesztendős és a Kalocsai-féle 
Színházhoz czimzett kávéházb„an volt 
alkalmazásban. A fiatal szerzetes előbb 
a leány halántékába lőtt, azután maga 
ellen fordította a fegyverét. A szerze­
tes meghalt. A kaszirosnö haldoklik.

Néhány hete, hogy az ifjú és élet­
kedvvel teli fiatalember, Szalay Mihály 
hátat fordított a világi életnek, a vilá­
gi élet minden örömeinek, felavattatta 
magát a piarista-rend tagjává. Szerel­
mes volt egy nagykanizsai leányba, fe­
leségül akarta venni, de a szülei elle­
nezték. hogy a rendből kilépjen és meg­
házasodjék. Az utóbbi időben ez na­
gyon buskomorrá tette. Állandóan 
korcsmákban, leim]okban tanyázott, 
rossz társaságokba járt és igy került 
össze Ruzsák Erzsivel, a kaszirosnővel, 
akivel múlt kedden egész éjszaka a Bia- 
zini-szállodában mulatott.

Szerdán a szálló személyzete több­
ször kopogtatott a szoba ajtaján, de 
választ nem kapott. Este hét óra táj­
ban halk női hang válaszolt a döröm- 
bölésre:

— Segítség! Segítség! —- hallat­
szott elcsukló hangon.

A szálló embereinek gyanúsnak tűnt 
fel a dolog. Betörték az ajtót. A szo­
bában véres látvány volt: ott feküdtek 
egymás mellett átlőtt szívvel a szerze­
tes és a leány. A rendőrség megállapí­
totta, hogy a gyilkosság és öngyilkos­
ság délután hat órakor történhetett. A 
leány, aki később visszanyerte eszméle­
tét, vallomásában azt mondotta, hogy 
nem tud semmiről, mert aludt, amikor 
Szalay halántékon lőtte. A leány ál­
lapota életveszélyes, mindkét szemére 
megvakult.

Az alkohol.
MISKOLCZ. Egy szerencsétlen, 

előbb köztiszteletben álló főgimnáziumi 
tanár akart véget vetni életének. Iszá- 
kossága miatt felfüggesztették állásá­
tól és ez keserítette el annyira, hogy

kereszthy Zsigmond báró, a nagyváradi 
királyi tábla elnöke az aradmegyei bí­
róságokat vizsgálta, névtelen levél 
figyelmeztette Popovics járásbiró visel­
kedésére. Az elnök elrendelte a vizs­
gálatot, melynek során több oláh pa­
raszt jelentkezett, akik azzal a váddal 
illették a járásbirót, hogy hivatalában 
zárt ajtók mögött szokott tárgyalni, de 
mindenkor csinos román menyecskék­
kel és fátákkal [leányokkal], akik ha 
engedelmeskednek neki, könnyen meg­
nyerhetik a pöriiket. A nagyváradi ki­
rályi tábla fegyelmi bírósága, mivel ki­
tűnt, hogy a tanuk egyáltalában nem 
igazolták a súlyos vádat, Popovics já­
rásbirót felmentette s arra utasította, 
hogy a panaszosok ellen rágalmazás 
miatt tegyen feljelentést.

Merénylet egy kanonok ellen. 
PÉCS. Botrányos eset történt az 

országúton. Zichy Gyula gróf pécsi 
megyéspüspök Németi községbe igyeke­
zett reggel a fogatán. Mellette ült tit­
kára, a második kocsiban pedig Spiess 
János pápai prelátus kanonok követte. 
Éppen elhagyták Szalánta községet, 
hogy bekanyarodjanak Németi község­
be, ahol ünnepies fogadtatás várt a 
püspökre, amikor az árokból két, állí­
tólag bekormozott arczu alak ugrott 
elő és az egyik támadó nehéz ólmos bot­
jával támadt rá Spiess János kanonok­
ra. Szerencsére a kocsi nem volt egé­
szen nyitva, igy az ütés nem érhette a 
prelátus fejét, hanem neki vágódott a 
félig kibocsátott kocsiernyőnek. Az 
erős csapástól kettétörött a bot, mire a 
támadók megugrottak. Az ijedtségen 
kivül nem történt semmi baja a prelá- 
tusnak. A püspök a merényletből mit- 
se látott. A kocsi folytatta az utat, de 
a községbe érve, azonnal értesítették a 
csendőröket és azok mindjárt nyomo­
zásra indultak. Meg is találták a meg­
kísérelt merénylet színhelyén a bot ól­
mos végét, mig a másik végét a merény­
lők magukkal vitték.

Vasúti baleset.
PERECSENY. Ungmegye. Tola­

tás közben, hibás váltóállítás következ­
tében a gyár felé eső őrháznál az úgy­
nevezett „biká“-nak neki ment egy 39 
vaggonból összeállított vonat s áttörte 
rettenetes erővel a korlátot, három ko­
csi összezuzódott, egy kiugrott s a sza­
bad talajon futott tovább. Az őrnek 
neje és gyermeke is künn voltak s 
majdnem áldozatul estek. Kevés a sze­
mélyzet, a. csekélyszámu alkalmazottak 
kimerülnek az emberfeletti munkában, 
igy aztán nem csoda, ha megtörténik a 
szerencsétlenség.

A7agy tűz,
SZATMÁRNÉMETI. Nagy Béla 

lázári-i nagybirtokos uradalmában, me­
lyet Spiegel Ferencz bérel, éjjel tűz tá­
madt és elpusztította az istállóban levő 
huszonkét lovat, azonkívül sok búza és 
gabonanemü pusztult el. A kár körül­
belül 100.000 korona, mely részben biz­
tosítással megtérül.

Szökés az esküdtszék elől.
SZEGED. Különös eset történt a 

szegedi törvényszéken. Az esküdtszéki 
tárgyalásról megszöktek a vádlottak, 
akik felett rablási bűntettért ült tör­
vényt az eskiidtbiróság. A dolog ter­
mészetesen nagy meglepetést idézett 
elő a bíróság és az esküdtek között, de 
nem lehetett rajta segíteni, mert a szö­
kevény vádlottak tartózkodását nem 
tudták hirtelenében feltalálni, s igy a 
tárgyalást végre is este hat óra felé el 
kellett napolni. A megszökött vádlot­
tak Kis Simon és Csaba Ferencz makói 
munkások. Azért kerültek a vádlot­
tak padjára, mert a múlt év február 
22-én este a makói piaczon kirabolták 
Kovács Ferencz fiatal munkást. Lete- 
perték a földre a szerencsétlen embert, 
ütlegekkel elnémították, s úgy vették el 
kilencz koronát tartalmazó pénztárezá- 
ját, zsebkését, sétabotját, óráját. A 
megtámadott ember sirt, könyörgött, 
hogy ne bántsák, adják visza pénzét, 
de a rablók nem kegyelmeztek.

— Le a vagyonos osztályával! — kiál­
tották s közben pofozák jobbra-balra a 
szegény Kovácsot.

A rablóknak volt még egy harmadik 
társuk is, Szabó András, aki azonban 
még a tárgyalás előtt megszökött, s az 
idézést sem lehetett neki kézbesíteni, 
így a szegedi királyi ügyészség külön 
vádat emelt a két rabló ellen. Szabót 
pedig köröztetik. Az esküdtszéki tár­
gyaláson, amely kilencz órakor kezdő­
dött, beigazolást nyert a vádlottak bű­
nössége. A tanuk vallották, hogy a há­
rom rabló egyik makói korcsmában sö­
rözött és eközben megismerkedtek Ko­
vács Ferenczczel, akiről megtudták, 
hogy pénze van. Később odahívták az 
ő asztalukhoz, s azzal az ürügy gyei, 
hogy más korcsmába mennek, elcsalták. 
Ezután történt a rablómerénylet. A

tárgyalást délben felfüggesztette az el­
nök, s a folytatását délután öt órára 
tűzte ki. Ez az idő ugyanis az esküd­
tekhez intézendő kérdések szövegezésé­
re volt fordítva. A vádlottakat, mi­
után nem voltak vizsgálati fogságban, 
délben figyelmeztette az elnök, hogy a 
délután öt órakor kezdődő folytatóla­
gos esküdtszéki tárgyaláson jelenjenek 
meg. Pontban öt órakor elfoglalták az 
esküdtek és a védők helyeiket, bejött a 
terembe a bíróság, az ügyész, csak ép­
pen a vádlottak hiányoztak. Vártak 
öt perczig, tiz perczig, majd egy ne­
gyedóráig, de hasztalan. A szolgák 
futkostak ide-oda, benéztek mindenho­
vá, nem találták sehol a bűnösöket.

— A vádlottak megszöktek a tárgya­
lásról — zúgott a teremben.

— Megijedtek az esküdtektől.
— Hát persze, hogy megszöktek, — 

hagyta helyben az elnök. Nem lehetett 
csinálni semmit. Tárgyalni vádlottak 
nélkül nem lehet. Sőt az egész nap kár- 
baveszett, mert újból kell majd kezdeni 
a tárgyalást az esküdtszéknek. A két 
szökevényt most Makón fogják keresni 
és ha feltalálják őket, valószínűleg le 
fogják tartóztatni.

A szüret halottal,
SZÉKESFEHÉRVÁR. Szalay Já­

nos 65 éves fülei lakos a szőlőhegyen le­
vő pinezébe akart lemenni. Alig, hogy 
belépett, a pinczeajtóban összeroskadt 
s mielőtt segítség érkezett volna, meg­
halt. Az erjedő must mérges gázai 
megfojtották. — Tóth János fáczi köz­
ségi biró fia a szőlőben egy üres szeszes­
hordó kénezését akarta végezni, miköz­
ben a hordó szétrobbant s annak szi­
lánkjai a szerencsétlen embert azonnal 
megölték.

Merénylet egy főszolgabíró ellen.
SZOMBATHELY. Nagy József, a 

sárvári járás főszolgabirája Sárvárott 
hivatalában tárgyalta Pissinger Dezső

sárvári malomtulajdonosnak kocsisá­
val, Demkó Lajossal felmerült bagatel- 
perét. A molnár valami kár okozása 
miatt visszatartotta a kocsis fizetését, 
azért perelte be gazdáját. A főszolga­
bíró Pisdr>gert n fizet/»«? kiadására kö­
telezte, kártérítési idényével pedig a já­
rásbíróság elé utasította. Pissinger 
délután boros állapotban visszatért a 
szolga bírói hivatalba és ott felelősségre 
vonta a főszolgabírót, pártoskodást 
hányt neki a szemére. A főszolgabíró 
ügyet sem vetett Pissinger kifakadásai- 
ra, mire ez hatlövetű revolvert rántott 
elő és rálőtt a főszolgabíróra. Az első 
lövés hátul a jobb lapoczka alatt találta 
a főszolgabírót és átfúrta ezombját, 
azonban a golyó a testben megakadt. 
Németh Lajos fogházőr sietett a főszol­
gabíró segítségére és mikor a merénylőt 
le akarta tartóztatni, ez még öt lövést 
tett, amelyek azonban nem találtak.

Szerelmi dráma.
T 1 SZALADÁNY. Sza bölcs megye. 

Nagy Sándor községi főbíró néhány ér 
előtt másodszor házasodott meg s elvet­
te özvegy Bodnár Istvánnét, akivel Er­
zsébet nevű leánya is a házához került. 
A főbírónak legénysorban levő Miklós 
nevű fia csakhamar beleszeretett viruló 
szép mostohatestvérébe, meg is kérte a 
kezét, de a szülők semmi szin alatt nem 
akartak a házasságba beleegyezni. A 
legény a visszautasítás óta búskomor­
ságba esett s elkeseredettségében ön- 
gyilkosságra szánta magát. De mielőtt 
önmagával végzett volna, el akart pusz­
títani a leányt és a szüleit. Véres tet­
tét július 26-án követte el. Korán reg­
gel bement az alvó leány szobájába, re­
volverével rá lőtt és súlyosan megsebesí­
tette. A lövés zajára, az udvaron fog­
lalatoskodó mostoha anyja az ablakhoz 
sietett, de a legény az ablakon keresztül 
szivén lőtte, úgy hogy rögtön meghalt. 
A nyíregyházi törvényszék Nagy Mik-

einber a romok alá került 
feszítéseket tettek, hogy

maga ellen fordította fegyverét. Hahn 
József, a kir. katholikus gimnáziumnak 
volt rövid idővel ezelőtt kedvelt tanára. 
Utóbb aztán annyira rákapott az alko­
hol élvezetére, hogy emiatt megindítot­
ták ellene a fegyelmit és annak lefolyá­
sáig felfüggesztették. Már lakása sem 
volt és úgy ődöngött az utczákon. Mi­
nap aztán szobát bérelt egyik szállóban 
és ott magára lőtt. Alövés zajára be­
rohant a személyzet és igy nem volt 
ideje másodszor maga ellen emelni a 
fegyverét. Csak könnyebb sebet ejtett 
magán. Beszállították a kórház elme- 
gyógyászati osztályára, mert zavaros 
feleleteiből az látszik, hogy a szeren­
csétlen elméje meghibbant.

Pikáns vádak egy járásbiró ellen.
NAGYVÁRAD. Érdekes ügyben 

határozott a múlt hét végén a királyi 
tábla fegyelmi tanácsa. A vádlott Po­
povics Péter mária-radnai járásbiró 
volt, akit felettes hatósága erkölcstelen 
életmód és a bírói tisztességgel össze 
nem egyeztethető viselkedése miatt he- 
Ívezett vád alá. Mikor ugyanis Szent-

LEGOLCSÓBB ÉS LEGBIZTOSABB
HAJÓJEGYVÁSÁRLÁSRA, PÉNZK ÜLDÉSRE

SCHWABACH És FIA
KÉT MAGYAR BANKHÁZA

1225 FIRST AVENUE, »,riy ynnj/ 1431 FIRST AVENUE, 
a 66-ik utcza sarkán. 1> L M I UiXlV a 74_|k utcza közelében.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉRE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - - NEW YORK.

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RÓTH PÉTER Mgr.

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, A KILENCZEDIK UTCZA SARKÁN. 
Kitűnő ételek és italok. Kitűnő ételek 6s Italok.

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE.
SZOMBAT ÉS VASÁRNAP ESTE ELSŐRANGÚ CZIGANYZENE.

FIGYELEM! FIGYELEM!
TÍZEZER DOLLÁR KÉSZPÉNZT OSZTUNK KI.

A mi dohányunkból CSAK TIZ CENT egy csomag és NEM HÚSZ CENT 
és MINDEN tizcentes csomaghoz adunk egy ticketeL Mi készpénzt adunk 
MINDENKINEK, aki a ml ticketjeinket gyűjti, nem pedig CSAK azoknak, 
akik A LEGTÖBBET GYŰJTIK, és pedig:

ÖT DOLLÁR KÉSZPÉNZT 250 TICKETÉRT. 
tíz dollár készpénzt 500 ticketért.
TIZENÖT Dőli. KÉSZPÉNZT 750 TICKETÉRT.
HÚSZ DOLLÁR KÉSZPÉNZT 1000 TICKETÉRT.
A mi dohányunk elsőrendű, tiszta minőségű. Magyarországból Impor­

tált friss mag után ml magunk termeljük.

ALEXIS PERÉNYI
TOBACCO COMPANY

P. O. Box 1539 4551 Second Ave.,
PITTSBURG. PA.

TÍZEZER DOLLÁR KÉSZPÉNZT OSZTUNK KI.

—



A B E V ANDOK L Ó_

& eldal.

I ,

löst halált Okozó súlyos testi sértés 
büntette miatt négyévi fegyhazra ite - 
te Az ítéletben úgy a királyi ügyész,
valamint a vádlott megnyugodott.

Rablás női segítséggel.
\’ TPKST FVlitír <‘iszt<ilosse&u

feljelentést tett a rendőrségen ismeret­
len tettesek ellen, akik az újpesti Ist­
ván- és Királv-ut sarkán mgtámadták 
és kirabolták. Megindult a nyomozás 
és kiderült mindenekelőtt, liogv Felit 
Itéla igazi nevén Gramantik Pal CZ1 
,,észsegéd, akinek erkölcstelen merény­
let miatt volt már ügye a pestvideki 
törvényszéken. Igaz ugyan, hogy kira­
bolták, de az eset egészen másképp tör­
tént, mint ahogyan előadta. Akkor éj­
iéi ittasan bandukolt az újpesti O-ut- 
ezán s találkozott Majsay Juliska hu­
szonhétéves, rendőri felügyelet alatt le­
vő növel.

— Gyere mulatni, — szólt neki. —- 
Van annyi pénzem, hogy három napig 
is lumpolhatsz velem.

A leány megörült s nemsokára ügyes 
módon értesítette Alfonzét, Janka Fe- 
renez huszonhároméves, rovott múlta 
hentessegédet, hogy pénzes pasasa van. 
Janka elhívta még három kollegáját s 
meglesték Gramantikot. A kellő pilla­
natban felhangzott a jelszó:

— Tukkuj! [Kést ki!]
Gramantikot leteperték a földre s 

miközben a kések villogtak feléje, ki is 
fosztották. A rendőrség letartóztatta 
Jankut és kedvesét, kinyomozta továb­
bá a czinkosokat is Havuska [tolvajné­
ven: Paczalos] Gusztáv. Weisz Ignácz 
és Soóskuti Tárnoky Géza rovottmultu 
emberek személyében. Az utóbbi neme­
si családból való, elzüllött fin.

J'i tik verekedése.
ZÁGRÁB. Itt hol a bán, hol meg a 

helyettese ellen követnek el merénylete­
ket. A báni kormánynak tehát kitü­
nően áll a szénája Zágrábban. Minap 
Grnkovies Miklós viezebán volt a soros, 
a bánhelyettest egy Jurisa Iván neveze­
tű jogász az utezán megtámadta, meg­
pofozta és megbotozta. A viezebán nem 
védekezett, ellenben a lakására mene­
kült s ott zavarában liirelen megmosa­
kodott. Időközben Jurisát ünnepelték 
az utezán és a kávéházban, amig a 
rendőrség le nem tartóztatta. A me­
rénylet oka az. hogy Jurisát frnkoyies 
egy a bánt sértő gunydal eluénekles-.- 
miatt kétheti fogházra Ítéltette. A jo­
gász sokait a a büntetést és megverte a 
bán helyettesét. Persze Zágrábban 
nagy az öröm, s hogy ez most miránk is 
átragad, annak oka az, hogy bizony 
nincs okunk búslakodni azon. ha a ma­
yát testvérek egymást botózzák. Fsak 
verekedjenek! Másnap délelőtt vágy- 
százötven diák a rendőrség fogháza 
előtt zajosan tüntetett a letartóztatott 
Jurisa mellett, aki ellen csak becsület- 
sértés miatt indították meg az eljárást. 
Több tanú azt is vallotta a rendőrsé­
gen, hogy Grnkovies az inzultus előtt 
igy kiáitott a diákra:
_Nyomorult gazember, majd meg-

tanítom önt!
Crnkovics az vsto elutazott ZAgiab 

hói, állítólag azt mondta, hogy majd 
gondoskodik arról, hogy ilyen dolgok 
többé elő ne fordulhassanak.

t,> Nem irok sok szenvedess., múlt 
időknek viharáról; legyen az is elfeled­
ve Csak a máról, a holnapról ez a 
miénk, ennek élünk, ebben halunk. Ez 
is elég a magyarnak.

Fejedelmek jönnek-mennek. Bulga- 
ria, Spanyolország vizitelnek nálunk. 
Sok a czéczó, vakparádé, zászloerdo az 
utczákon, fából készült, jól bemazolt 
díszkapukat emelnek. Sok pénzbe van, 
de nem bánjuk, a magyar az gavallér 
Némelyiknek feje szédül az oromtol, 
másiknak a füle zug. Gotterhaltét nem 
is hallja, spanyol nóta tulharsogja.
S arra gondol: országunknak, a múlt 
után, még ez is nagy dicsőség S fol- 
övezi ősi kardját, rozsdás kardját, dísz­
ruháját kiváltja s megy, ha hívják, pa­
rádéra, liogv ott lássák, jó magara, 
adósságra, hogy fölölti egész évi terme­
sét.

MI FIZETJÜK A SZÁMLAT. 

Irta: Lengyel Zoltán.

barA budapesti ,,A Nap" ok..über 
madiki számában olvassuk:

Jaj, l>e hangos a budai palota, zene 
hangzik, nagy vigalom van ott ma. Csá­
szár s király, udvarával, nagy dámák- 
kal. nagy urakkal mulat ottan máma. 
Tündérfényü világosság ráömlik a Du­
nára. a szegény nép a kocsikat, az ura­
kat, a palotát bámulja.

Versben írnám, verset Írnék, ha tud­
nék. mert a szivem csordultig van, ta­
lán ki is ömlenék. Láttam azt a sok 
parádét, a sok lármát, katonát, fehér- 
szőrű paripákat, a ragyogó ruhákat. 
Láttam a sok szegényembert, ki szaj- 
tátva bámészkodott, kapaszkodott, 
ágaskodott, hogy láthasson olyan pom­
pát, amilyet már rég nem látott. S el­
képzeltem, mert nem láttam, a nagy­
terem csillogását, márványfalát, csil.a- 
mit, a sok urat, ki reszketett, hogy egy­
két szót váltson vele a spanyol trón fe­
jedelme, az öreg ur, vagy ha más nem, 
hát egv vagy más főlierczeg. ELopze- 
leni, mert leírták a meghívott újságok. 
Elképzelem s irok róla jó magam >s va­
lamit. 1

Mátyás király udvaráig nem gondo­
lok vissza. A magyarság fénykorarm, 
uralmáról, hatalmáról nem is álmodo­
zom. Rég el pori ott, vagy idő azt e.- 
hantolta, betemette, emlékezet megőrtz-

Legyen neki így kell lenni. Az ide­
gen uralkodó, hogy ha itt vau, szegény­
séget ne lásson. Spanyolország luesz­
eire van, a hírünket elviszi, meggyő­
ződni nem is illik, nem is akar. Elég 
neki a parádé, amit látott, a sok jo szó, 
amit hallott, hizelkedés, nagy ünnep­
lés, amivel öt körülvették. Egyben hoz­
zánk hasonlatos: ő is volt nagy, nap 
nem ment le országain. Ö is volt nagy, 
volt hatalmas, világverő és gazdag. Au­
la is csak úgy ment, mint itt : a sok 
grandnak díszruhája, sok népének sze­
génysége ölelkezik egymással.
' Ifjú felesége, gyönyörű hitvese el 
lesz ragadtatva a magyar uraktól. Ked­
ves, szeretetreméltó, gazdag s lovagms 
valahány. Mondja Angliában, királyi 
családban: Kelet ragyogása vette ot itt 
körül A vendéglátóktól el lesz ragad­
tatva. Igaza van neki. Férje ura szin­
tén, a kis bohém király, mosolyogva 
jött. mosolyogva megy el, elmondja di­
csérő, rövid, jól betanult pohárköszon- 
töjét és itt hagy bennünket.

Ali aztán szétnézünk. Régi szegény­
ségünk fel is éled menten. A díszru­
hák újból szekrénybe kerülnek. Az ud­
var is elmegy. Megkap az is mindent, 
miért jött, miért megy és mi, ha lecsön­
desültünk, ha kijózanodtunk liuzzuk 
az életnek súlyos s nehéz jármát Nem 
veszekedünk: el vagyunk kábulva, e 
vagvunk szerelve, le a sárga földig, le 
vagvunk mi főzve. A nagy kiralyjaras 
kapóra jött éppen. Hogy ha nem egyéb­
ből : nemzeti vívmányként eleiünk belő­
le né"v-öt esztendeig.

Barbárok, szamarak, udvariatlanok 
nem is lehetünk. Ezek után — nem 
rebelliskedhetünk. Szavazunk mi ví­
gan a delegációban, szavazunk boru- 
ra-derüre az országgyűlésen. Katonai, 
ha kérnek: hisz ha több lesz, a mi di­
csőségünk. Telni fog belőle, diszbevi- 
nuláskor az úttest másik szélére is. 
Tiszti fizetést is szavazunk, ha kérnek. 
Hadd teljék ruhára, dolmányra, men­
tére, fényes sarkantyúra. A mi dicső­
ségünk, - amint láttuk - ez is De 
szavazunk mást is, választói jogot —
ezt már kérni sem kell. ügy, amint ta­
lálják. úgy kell az minekünk: a ma- 
gvarság és az intelligencia jav ara. 
Csinálunk fúziót. Egy táborba szál­
lónk Nemzeti dicsőségünk, nagy füg­
getlenségünk büszke táborába Lesz 
adóreform is. Valamiből csak ki UL 
állítani ezt a dicsőséget. Sót ha tova m 
kérnek: a bosnyák grámezot ajándékba 
adjuk. Vigye Ausztria! Mi csak ra- 
üzettünk. Hasznát nem vehetjük. 
Kínlódjék ő vele.

Újból kidörzsölöm mámoros szeme­
met. Újból csak ezt látom. A sok pa­
rádéból magyar nem volt semmi. _ *■-
lünk csináltatták: nem nekünk csinál­
ták. Mulattak s mulatnak tovább is 
mi rajtunk. A számlát azonban vei un ' 
fizettetik. Tündérfényü világosság el­
őrelőtt a Dunára: a magyar nép, a sze­
gény nép, csak a fejét vakarja...

király a küldöttséget az általános ki­
hallgatások során, közvetlenül a vá l­
ságos belső titkos tanácsosok után, fo 
gadta a várpalota rendes fogadóterme- 
ben. Kelemen Béla főispán, a küldött­
ség vezetője a küldöttség tagjait bemu­
tatva, a következő beszédet intézte a k
rályhoz: .

— Császári és apostoli királyi fel­
ség, legkegyelmesebb urunk! Megdi- 
csőtilt Erzsébet királyasszony szobrá­
nak leleplezése éppen egy evvel ez­
előtt kiváló ünnepségek keretében 
folyt le Szegeden és ezen alkalommal 
a szegedi nők elhatároztak, hogy a 
szobornak egy kicsinyített masat el­
készíttetik és azt a megdicsoult ki­
rályasszony kegyeletes emlékezetéül 
felségednek, Szeged ujjátereni ojene' 
alattvalói hódolattal felajan ja '. - 
itt megjelent női küldöttség, illetve 
Szeged város társadalma neveben ké­
rem felségedet, miszerint a halas er- 
zetü lakosság figyelmességének ezt a 
jelét, az elkészült szoborművel legke­
gyelmesebben elfogadni méltoztas- 
spk
Ö felsége a szegedi hölgyek liodolatat 

igen kegyesen fogadta s a lsedre vá­
laszolva, örömét fejezte ki afelett, ho x 
a boldogult királyasszony emlékezeté­
nek Szeged város szép szobrot emelt es 
a kegveletes emlékezés jelét, a ma 
ajánlott miniatűrt megköszönte a hol- 
„veknek Ezután a király felszólításá­
ra az egész küldöttség a fogadóterenv 
mel szomszédos teremben felállított 
szobor megtekintésére indult. Az egy 
méter magas karrarai márványból ké­
szült és gvönyörüen sikerült szobor ta 
lapzatára a következő sorok vannak 
vésve:

ERZSÉBET KIRÁLYASSZONY 
KEGYELETES EMLÉKEZETÉÜL

T ferenczJózsef 
(j CSÁSZÁRI ÉS APOSTOLI 

KIRÁLYI FELSÉGÉNEK, 
SZEGED UJJÁTEREM TŐJÉN EK,.
hódolattal felajánljak. 

A SZEGEDI NŐK.

A király sokáig és látható megindu­
lással állott a szobor előtt, majd Ke 
men főispánhoz fordult és megkérdezte. 
ho„v a szobor kinek az alkotása.

2. Ligeti Miklós szobrászművésze, 
felség, ugyanazé, aki az eredeti Erzse- 
bet-szobrot megalkotta. ^

— Mikor volt a leleplezés ? I Tgyebar. 
tavaly? — kérdezte aztán a király.
‘__Igen, felséges uram, most egy esz-

tl _Hol van elhelyezve a szobor Szege-

d<"l a város egyik legszebb parkjában, 
a Stefánia-sétányon, felséges uram, 
felelte a főispán. — Ez a mm 
jósén az eredeti szobor masa s annak
egyötödnagyságában készült.

' L_ Valóban igen szép es en meg e... 
szer köszönöm önöknek.

Azután a király távolabb lépxm > 
szobortól, újból a főispánhoz fordult.

— Szeged városa, ugyebár, napiol- 
napra szebb lesz? Úgy hallom, igen 
sok uj építkezés folyik?

-Mindent elkövetünk, felséges 
uram, hogy Szeged a haladás utján egy 
perezre se álljon meg, — válaszolta K -
lemen főispán. .

ő felsége aztán a küldöttség elen új­
ból a fogadóterembe ment át ahol szi- 
v él vés módon meghajlással búcsúzó, t 
el a küldöttség tagjaitól.

gondolkozom fölötte, s ott állok, ahol 
a mádi jogtudós. Ravasz fondorlat.. - 
Punktum.

Dr. A.: Nos, mi az a ravasz fondor­
lat? „ , .

Dr /{.: A bírósági útvesztő, melyben
az igazság bujkál.

Dr 1 : Helves, folytassa.
Dr B.: Maga a kifejezés semmit sem 

határoz meg és inkább stílusbeli csinta- 
lanság, mint jogi deternunáczio. Az 
élettel vívott harezban minden embei 
fondorkodik, ravaszkod ik a saját hasz­
nára. Néha egy esőkért oly fondorlatos 
ravaszságokat követünk el, hogy a no 
túrius szélhámosok eltörpülnek mellet- 
tünk. És a csaló voltaképpen ott kéz- 
dödik, ahol a ravaszság és fondorlat 
durván, otrombán kiütközik D<‘ 'Ki­
jön ravaszság-e ez? Vájjon fondorla-e 
ez? Nem tudom. Aztán nem is a csaló­
tól függ a ravaszságnak és a fondorla - 
nak a'sikere, hanem a megcsalttól. Pro 
bálja meg valaki Kornfeld Zsigmondot 
bankrészvényekkel becsapni. Ellenben 
a nép egyszerű emberére olyan részvé­
nyeket is rá lehet sózni, amelyek tele 
vannak sajtóhibákkal.

Dr. A.: Egész jó csapáson vau.
Dr. 11.: Én kölcsönkérek öntől ezer 

koronát azzal az ürügvgyel, hogy nagy 
vagyont örököltem a uagynéném után. 
Helves. Ön, mint a féle körmönfont fis­
kális, mielőtt a kölcsönt adná, meg fog­
ja várni nagvnéném halotti bizouvitva- 
nvát és a hagyatéki kimutatást es a 
végrendeletet. Ha ezek fedik szavai­
mat ön folyósítja a kölcsönt, ha nem 
— nem. De tegyük fel, hogy ön elmu­
lasztja a szükséges óvatosságot es ane.- 
kül is ideadja az ezer koronát.

Dr. A.: Mi van akkor?
Dr. B.: Köd, homály, kétség. - ■ A 

bíró találomra csalónak mond, ' agy 
e<rvszeriien hazugnak. Az előbbi eset­
ben elitéi, az utóbbi esetben felment 
És én nem tudom, melyik esetben ítél 
igazságosan. Az egyszerű hazugság 
önnel szemben nem feltételez semmi fe e 
ravaszságot, semmiféle fondorlatot. 
Ennélfogva hiába csaltam ki öntol ezer 
koronát, büntetőjogilag ez a csalás nem 
minősül csalásnak. És mégis az... 
Yagv ha úgy nem tetszik, nem az... 
Csaknem minden egyes eset ilyenkét-

sé«ek között kerül a bírói ítélet 
Mennyivel egyszerűbb Perzsiában a hi- 
ró helvzetc. Ott a hazugságot, a kg 
platonikusabb hazugságot is csalásnak 
minősítik és szigorúan büntetik Én 
a joggyakorlatot temészetesen nem ho 
nosithatjuk meg. Ez csődbe, forrada- 
lomha, feloszlásba kergetné a 1 ars;(,iái­
mat. Erre gondolni sem szabad. HamK 
off. Nekünk elsőrangú társadalmi fe 
j0„i érdekünk, hogy a hazugságot sz.-ai 
nek és sérlietetlennek nyilvánitsuk. tv, 
az úgynevezett suprema lex. Hazug 
sá» nélkül mozogni sem tudunk, még 
kevésbé politikát, művészetet, irodai 
mat csinálni. Rémiünkét a családi -r 
köles, a társadalmi tisztesség kénys*,, 
rit a’ hazugságra. A hazugság üss* 
vau forrva a kultúrával, mely a/.i iú 
szem, benső lényegében maga is hazug. 
sá«\ ' De ez nem tartozik ide. Beszél 
fánk a csalásról... Azaz ne beszél­
jünk, hanem elégedjünk meg ami. 
bojry a csalás vsak magáuvádra üldöz, 
lv»tö, különben a bírák beleürülímm-c 
Ez az én nézetem... Egyébbel m-uc 
szolgáIhatok. Nines is időm rá. Mi 
avek egy csalót védeni. A legveszedd- 
mesebb gazemberek egyike, ennelft.gvs, 
bizonyos vagyok benne, hogy fel f-eját 
menteni. Ajánlom magamar. ' Eire, 
ban.]
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Testvér is, tanú is

SZEGEDIEK A KIRÁLYNÁL.

Szobrot vittek neki ajándékba.

A szegedi Erzsébet-szobor leleplezésé­
nek évfordulója alkalmából a szegedi 
b öl „vek nyolcztagu küldöttsége jain. 
a kiró Ív elé Kelemen Béla főispán veze­
tésével, hogy a szobornak kicsmyitet 
mását felajánlják az uralkodónak. A

CSALÁD.

Beszélgetés a törvényszék folyosóján.

Luezián írja a Pesti AapZó-ban:
Dr. A.: Elvégre ön elég vén törvény­

szék! róka.
Dr. B.: Ami azt illeti,, harmmez es 

óta foglalkozom büntető ügyekkel.
Dr. A.: Jó, tegye a kezét a szivére es 

mondja meg nekem, mi a csalás? 
Dr.B.: A büntetőjogi értelemben

vett csalási 
Dr. A.: Igen.
Dr. B.: Fogalmam sincs róla... azaz 

mégis. . .
Dr. A. : Gondolkozzék csak.
Dr. B.: Felesleges. Harmincz év óta
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Egv anya családi öröme cs boldogsága.
Kedves.jó Doktor Úr !

Tizenkét évig voltam magi: .m, mindenei:’ 
megvolt, csak egy gyermek hiányzott teljes b. >- 
dogságunkhozr Mindent próbáltam, deegyci- 

K, / vos sem ismerte fel bajomat, tr.lr.lea önb-'.: íor- 
dúltam, c Ön felismerve anyaméh balomat, ab- 

" ■■ - bői kígyógyitott. s ma már boidogsá70111 teljes. 
Ad' ' v.,y szép kis fiam született s én egészséges is 

vagyok, meg s. ! ^boldogabb anya is a '.! ’
leghálásabb kerzüneteme v.
Droctfesler, Nein- It- b. L.-. i>.

Ily kitűnő ceedményeket fchr.uta •) e ves 
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Meuállj 1“ hangzott a tolongó 
.•meg elé.

, Yv perezre elhallgatott e szóra a 
Megállt a népség.

Fegyvert tülts!“
\ katonaság, mini egyetlen sokkezü 

.•gyszerre bocsátá lábhoz fegyverét 
átszőtt a vas puskavesszők koppa- 

.... a fegyverek csöveiben. Azután 
-;ut egy zórdülés; minden fegyver 

ti \nlt egyszerre.
. tolongok kezdtek egymásra nézni 

■I iljöttek gondolkoztak a hátuljö- 
I. hogy milyen jó azoknak ott kia­

bálni.
\ tábornok a lármázó tömeg elé lo- 

_ it s kemény hangon kiálta rájuk: 
Mit akarnak önök ? Mi bajuk l 

l a t tolongnak az utczán ?
\z emberek egymást taszigálták elö- 

x égre egy elkiáltá magát:
Itt van Mátyás mester. Beszéljen, 

Ma vás mester.
Éljen Mátyás mester.

A tömeg közül egyszerre egy bürko- 
»•ayi's polgártárs emeltetett ki, fején 
sakőval, kezében szuronyos puskával,

K. a többiek válla in át a tábornokig
• /állíttatott s ott letevődött.

Itt van Mátyás mester.
11a kezei nem árulnák is el, miknek 

stykei lemoshatatlanul be voltak bal- 
tsamozva szurokkal, a bőrkötény mel-

• ■ feledett kármentő bizonyságot ten- 
iv róla, hogy a kérdéses férfiú azon ér­
iem, -s polgárok osztályához tartozik, 
„kik az emberiséget tyúkszemekkel el­
átják. Bajusza hetvenhét karikába 

- .>ií sodorva szépen, s azonkívül min­
ién mondásnál szokott egyet rántani a 
fejével és a válIával, mintegy nagyobb 
’dzonyságul.

Mátyás mester hirhedett piaczi szó- 
■ mk, toasztivó ezéh-gyüléseken, kitanult

I ász nagy és elismert disznó-ölö, annál- 
fogva szélesen ismeretes az egész város­
ban.

Nem is fél ö sem a várostól, sem a 
vármegyétől, még a generálistól sem, a 
hogy azt most is megmutatja.

Odaáll bátran a tábornok elé, végig- 
Midorintja kacskaringós bajuszát s 
dyakat csap a puskával a földre, mint­
ha az volna a szándéka, hogy mentül 
hamarább letörje az agyát. Megköszö- 
?üli a torkát, s nem egészen rekedt, lm- 
.„•m éles hangon tesz hozzá ilyetén 
mondást:

— Nagyságos generális ur. Mivel
II ig v úgy lévén, és aképpen szármáz­
ván. hogy a mi emberi massánk ebben 
-i comitivában [értsd comitátus] rend- 
<iviilj módon elszaporodott: mindazon- 
iltal a tekintetes impostoratus [értsd 
ompossessoratns] arra a causara vete-

medett, hogy ez igy semmiképpen se 
ml vagyon, és abban igaza is vagyon, 
mert a czéhbeliek már nagyon nagy 
pialicitással vagyunk, ellenben nincsen 
igaza, a szükséges legények számtalan 
kevesen lévén tehát. Elhatároztatott 
eképen, hogy miután minden ember azt 
beszéli; nincsen is különben, ami igaz 
s. Nagy az ellenségnek az országba 

való impnlsusra kívánatos óhajtása. 
Mindamellett, hogy ennek eleje vétes­
sék. és confirmáltassék, a plenipoten- 
fiák mellett az határozhatott, hogy a 
jmtikárusok készítsenek valami mias- 
mát, amelynek decretuma által az em­
berek üdvös korlátok között tartatod­
éinak. Immár pedig ez igy lévén és ezt 
a nép megtudván, máris a szomszéd 
•’riválisokban és sequestrumokhan la­
kozó seculáris népség fellázadott és 
tudni akarja, hogy hogyan és miképen .’ 
Ezt én meg nem mondhatom, nem akar­
ván magamat apprehendálni, de am - 
nyit bizonyosan mondhatok, hogy mar 
egy vásárra járó legényemnek össze­
húzta a lábait a göres; és én tudom, a 
mit tudok. Ha tehát a nagyságos gene­
rális ur kívánja és helyesnek találja, 
hogy az emberek, az ország közhaszna­
iét,ára megcsinálják a revoluezipt, ez­
iránt egészen alázattal és tisztelettel 
megkéretik. És mi nem vagyunk bo­
lond emberek.

Ez elmés és különösen értelmes dik- 
vzió alatt azonban a népség merészebb 
csoportjai egészen előre tolakodtak, és

mellett.

igen valószínű volt, hogy a magyaráza­
tot néhány pillanat múlva kézzelfogha­
tóbb tények fogják megadni.

A tábornoknak pedig az általános

emberiség és hazafiuság érzelmein kí­
vül még egy nagy oka volt a zajos és 
véres jelenet elkerülésére.

Beteg neje tán éppen a halál küszö­
bén van e perezben. Egy sor lövés, egy 
órai ntezai lm réz annak bizonyos halá­
la lenne.

Ez aggasztó helyzetben az utcza át­
elleni oldaláról egy lovas látszott köze­
líteni, ki nagy bajjal bírt keresztültör­
tetni a süni néptömegen, mely csak 
azért nyitott előtte utat, mert a lovag 
egy iratot lobogtatott kezében, szünte­
len azt kiáltozva, hogy ez felszólítás a 
néphez, ö a vezérrel akar szőlani.

— Ki itt ez érdemes honfiak vezére! 
Vértessy rejtélyes lengyelét ismeré 

meg a lovagban, kiben gyanút kezdett 
vetni, azóta, hogy az elítélt nem akart 
emlékezni rá.

Az elitéit szavaiban mégis összefüg­
gésnek kell lenni. Egy óra előtt egé­
szen őrült beszédnek tartotta azokat.

— Hol van a nép vezére! — kiálta 
Kamienszka, izzadt lovával a nyílt 
térig vergődve.

Mátyás mester büszkén mutatott a 
bőr kötény alatt dobogó hő kebelére, 
hogy ő lesz az.

Kamienszka nagyszerű páthoszszal 
nyuj tá át az érdemes hazafinak Nunta 
Pompilius felszólítását, melyben a 
székváros! csizmadiák, szabók és pékek 
azon bizalommal tisztelteinek meg, 
hogy a főhadiszállás számára bizonyos 
ezerekbe vágó csizmákat, nadrágokat 
és megfelelő zesmlyéket süssenek, varr- 
janak és öntsenek és azokat haladékta­
lanul átküldjék.

— Mit cselekszik ön? — kiáltá rá a 
tábornok franczia nyelven. — Én az 
első moczczanásra szétveretem az em­
bereket.

— Olajat töltök a tengerre, — felelt 
az ifjú lovag hasonlóul. —- Egy óra 
alatt haza fog menni minden ember.

Mátyás mester két" kézre fogta az 
írást, puskáját az alatt térdei közé szo­
rítva, s elolvasta azt figyelmesen.

Szemlátomást képzelhető volt, hogy 
egyenesedett ki a bajusza ijedtében, a 
mint annak a végére jutott.

— Hatezer pár csizma!
Egy sovány, állig begombolt polgár­

társ nyujtogata a nyakát szörnyen há­
rom közbenálló ember háta mögül, sze­
meit előre meresztve a távoli irás felé; 
az C-sihos mester volt, jellemére nézve 
becsületes szabó.

— Itt van, olvassa kend is, — szólt 
Mátyás mester.

Az hosszú kezét kinyujtá három előt­
te áló emberen keresztül s egy csomó 
szabó hitsorsos fejét odacsőditve magá­
hoz, felolvasá a proklamácziót fenhan- 
gon is.

— Háromezer nadrág.
Az oroszlánpék nem hallotta, mit 

beszélnek, de füleit megütötte a kenyér 
és zsemlye.

A veszedelmes felhívás egy perez 
alatt megtette a körutat a sokaság közt, 
lassankint eltűnve a hátul álló csőcse­
lékben.

És ahol egyszer megfordult, ott bá­
mulatra méltó módon kezdtek hosszúra 
nyúlni az arezok, elcsendesülni a szá­
jak; mozgás, zugás lett a zajból. Má­
tyás mester, Csilios mester, meg az 
oroszlánpék hült pofiikkal kezdtek ér­
tekezni. A hátrább állók húzódtak a 
fal mellé, mint akik nem akarnak ide­
tartozni.

Végre Mátyás mester nekitámasztot­
ta. a puskáját valaki hátának, maga le­
vette a kalpagját, lesimitotta a baju­
szát s odalépett nagy kételkedő ábrá- 
zattal a tábornok elé; elöl, hátul vakar­
va a nyakát.

— Megkövetem, nagyságos tábornok 
ur. Mert talán nem is tetszett engemet 
egész voltaképen megérteni. Ámbátor 
én sem azt nem mondottam, hogy igy, 
vagy amúgy: ez vagy amaz: azt pedig 
épen nem akartam mondani, hogy ta­
lán s a többi; de mégis hanemha neta- 
lántán tulajdonképen koránsem lehe­
tett volna kivenni a dolgok mivoltából, 
hogy7 az instant iák hová inf estálnak l 
arra nézve bátor vagyok kénvtelenittet- 
ni azon szívességre, miszerint a nagy­
ságos tábornok urat az érdemes polgár­
ság és az itteni lakosok részéről azon 
nyilatkozatban szerencséltessem, hogy 
nem is nti akarjuk a tekintetes vártne- 
gve urait és a nagyságos katonaságot 
deliberation elé vonni, sőt. inkább 
praestanter arra akartuk kérni a nagy­
ságos tábornok urat, hogy ama gonosz 
országháboritókat, akik tűzzel, vassal 
közelednek békességes városunkhoz, 
ezt mitőlünk távoltartani méltóztas- 
sék: amire való nézve, mi is és az osz- 
szes fegyveres polgárság a mi szolgála­
tainkat'felajánlván, hogy a nagyságos 
tábornok ur parancsolatára a mi ha-
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megyéért és a felségért vérünket és éle­
tünket ontani készek lehessünk. Akasz­
tófára valók tudniillik. Akiknek még 
hatezer pár csizma kellene?

Alázatos szegény szolgája.
A tábornok nem álllmtá meg, hogy 

csendesen el ne mosolyodjék e szerény 
köpöiiyegforditási gondolatra.

Vértessy kivont karddal inte a kato­
naságnak, hogy bocsássák el fegyverei­
ket: s a szokott őrségen kívül vonulja­
nak vissza a laktanyába.

A lármás gyülekezet még egyszer 
hangos vivátot kiáltott a tábornoknak, 
azután botjaival és ökleivel mindenféle 
távoleső tárgyakat fenyegetve, nagy 
zúgással széjjeloszlott.

Az oroszlán pék maradt legutoljára, 
mint akinek legjobban megfeküdte a 
gyomrát bizonyos számú kenyér és 
zsemlye kivetése. Vsak akkor tért ma­
gához, midőn már a többiek mind eltá­
voztak ; akkor odament az ifjú lengyel 
lovaghoz, s kövér ujjúval szétpiszkálva 
a levegőt, monda neki:

— Nem lesz abból semmi, uram.
Azzal köszönt és futott haza.
Kamienszka a furcsa zendülés oszlá­

sa után a tábornokkal együtt belova­
golt a kaszárnyaudvarra, ott mindket­
ten leszálltak lovaikról és siettek a ki­
hallgatás! terembe.

Mindkettőnek volt valami sürgős 
mondanivalója, amit nem lehetett a kö­
zönség előtt tenni.

— Uram, — sietett a tábornok elébb 
elmondani a magáét. — Bárki legyen 
ön, nekem igen kellemes szolgálatot 
tett, amit én önnek reményiek vissza­
fizethetni.

— A veszély közepéből jövök, tábor­
nok ur, — felelt vissza gyorsan a hős 
delnő, mint akinek perezeivel gazdál­
kodni kell még a beszédben is. A me­
gye közepében gonoszlelkü lázadás 
ütött ki, melynek legelső összetartó 
csomója kezembe jutott. Úgy jutottam 
hozzá, hogy szinte a nyakamra liurko- 
lódott az. A természeti csapás, mely 
ránk közéig, alkalmat adott egy rég ké- 
szitgetett terv végrehajtására a legfé­
lelmetesebb rajongóknak. lm, itt a 
kiáltvány, mely egy nap múlva az egész 
országot be fogja repkedni.

A tábornok bámulva olvasá az át­
nyújtott iratot.

— A rablásvágy, a boszuállás, a nép 
butasága erős szövetségesei ez őrült 
merényletnek, mely ha erőre kap, né­
hány hét alatt más alakot adhat Euró­
pa. térképének. Még most csekély a 
láng. Csupán néhány faluban tört ki. 
Ez éjjel meg fogják rohanni a hétfalusi 
kastélyt. Ez lesz a kezdet.

A tábornok arcza vonaglott. Az el­
itéit szava igaz volt.

— Ott urat és cselédet megölnek. 
Meg kell őket ölniük, hogy a lázadás 
részeseinek lehetetlenné tegyék a visz- 
szatérésre való gondolatot. Ez a kezde­
te a kétségbeesési harcznak.

A tábornok csengetett. Egy belépő 
hadsegéd fülébe néhány szót súgott, az­
zal letilt és irt nagy sebesen, intve Ka- 
miensz,kának, hogy folytassa.

— Tábornok ur! még most egy csa­
pással elfojtható a tűz. Még most egy 
merész tenyér, mely nem félti magát a 
megégéstől, letakarhatja a vulkán szá­
ját, ha az rögtön cselekszik, nem várja 
a napot, nem órát, nem perczet, hanem 
téve rögtön. Egy nap, egy óra, egy 
perez alatt minden történhetik, ami so­
ha jóvá nem tehető.

Az ajtó előtt lánczcsörrenés volt hall­
ható; két őr az elítéltet vezeti be, a por­
koláb utána jött.

A tábornok folyvást leveleket írva, 
beszélt hozzá.

— Ifjú ember, vetesse le kezeiről azo­
kat a lánczokat. Kérjen magának had­
segédemtől egy kardot. Azt kösse fel.

Az ifjú Hétfalusy bámulva meresztő 
szemeit, maga elé s hagyta levétetni lán- 
czait és hagyta oldalára köttetni a kar-
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dot, s nem vette észre, hogy mellette 
két lépésnyire egy idegen ifjú áll, aki­
nek oly nehezére esik könyekre nem fa­
kadhatni; nyakába nem borulhatni, mi­
dőn őt ilv nvomorultnak látja.

[Folytatása következik.]
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CZIKKEK NAGY ÁRUHÁZA.

N. J.347 BROAD ST., TRENTON 
Bell Phone 299 D.

Szolid árak úgy készpénz-, mint részlet-készpénz-,
fizetésre.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.
Ha e lapot magával hozza, 5 perczentes 

engedményben részesül.

ELSŐ NEMZETI BANK
[FIRST NATIONAL BANK]

LEECHBURG, PA.
összes tőke: $450.000.00.

IGAZGATÓTANÁCS: Alfred Hicks, 
James Small, Joshua Klingensmith, C. J. 
Nieman, J. R. Long, L. W. Hicks, Geo. 

W. Thompon.
ÜGYVEZETŐ: Albert B. Windt.

A LEECHBURGI ELSŐ NEMZETI 
BANK úgy az Egyesült Államok, mint 
Pennsylvania állam bankfelügyelete 
és közvetlen ellenőrzése alá tartozik.

AZ ÖN BETÉTJE ezen bankban teljesen 
biztos és bármikor előleges felmondás 
nélkül kiveheti.

BETÉTJEIT EGY DOLLÁRTÓL feljebb 
posta utján is küldheti és mi azonnal 
megküldjük önnek a betétkönyvecskét.

PÉNZT KÜLDÜNK a világ bármely ré­
szébe a legjutányosabb áron és a leg­
rövidebb idő alatt.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSASÁGOK hivata­
losan kinevezett ügynökei lévén, hajó­
jegyeket nálunk a hajőtársaságok ere­
deti árán vásárolhat.

Kérjen bővebb felvilágosítást Ievéli leg.

C Z I M:

FIRST NATIONAL BANK
LEECHBURG, PA.

BESZÉLÜNK MAGYARUL.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA 

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar 
nőid, másodalelnök Burckett L. Walte» 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztáro* 

Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

több, mint ............................... $1,000.000
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket
minden

elfogadnak
részébe.

a világ

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

IV., Sütő-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Pres.: Joseph Soisson. Cashier: E. R. Floto.
THE YOUGH NATIONAL BANK

of CONNELSVILLE, Pa.
Ez a nemzeti bank minden betét után 4 szá­
zalékot fizet A connelsvillei és környékbeli 

magyarság figyelmébe ajánljuk.

m

RIZSÁK JANOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDŐ ésVÁLTÓINTÉZETE 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld

az ó-hazába. Az őaezea hajótársulatok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusllag hitelesíttetnek. Jogi, katonai és 
telekkönyvi ügyekben pontossággal Járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha-

ÚTBAIGAZÍTÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok.

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J.

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE. N. J 
SOUTH BETHLEHEM, PA.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljábőL

NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 Willi«

Street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JÁNOS, 457 Washington Street, New 

York.
DEUTSCH TESTVÉREK, 319 Houston stre*. 

New York.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­

vatal.
ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 

York. Alapittatott 1879-ben.
Pénzküldések és hajójegyárusitás.
Fiókirodák: 145 Montgomery street, Jersey 

City, N. .!.. 447 State street, Perth Amboy, 
X. 22 N. Main street. Wilkesbarre, Pa., 141 
Federal street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 1431— 

1 Avenue, a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít Kör­
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

Baukárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- és 
közjegyzői iroda. Kölcsönkönyvtár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, succe^ir to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az óha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
RÓTH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-völgy­

nek legrégibb bankháza, saját épületébe», 
ötödik A ve. és Locust st. sarkán, McKees­
port.

Pénzküldés az ó hazába gyorsan, pontosan s 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajőjegyeladáa 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett Közjegyzői okiratokat szakértelemmel 'ti- 
állitanak és a konzulátusi hitelesítést beszere*. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS &TRUST 

CO. Duqiiesnei Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175.000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvé­
nyesei magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pén» 
küldés, ha jő jegyeladás! és közjegyzői iroda. 
KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltóüzlete, 

1340 Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és ha jó jegy elárusító. 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
KAIL G. ÁRPÁD, Unlontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Köz­
jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
összes tőke $450.000.00. Bankbetétket elfo­

gad. Pénzküldő és hajójegyiroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120— 

122 Wyoming Ave.
Tőke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 

Északkelet-Pennsylvaniának legrégibb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street, Cle­

veland,
MOSKOVITZ J. D., 1441 W. Dakota st., Dayton.

Közjegyzői Iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett, olcsón és gyorsan.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., ClevelandO, 

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzkaidS- 
és közjegyzői Iroda.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt H. B. 

Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 128 Second street, Passate.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít.
JOSEPH MAJOR MYERS, Phillipsburg ée 

Alpha.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hl 

vatal.
WÁRADY LAJOS, 449 S. Broad St, Trenton.

Pénzküldö és hajójegy-üzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

Charles R. Kear Harry F. Potter
elnök. pénztárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK

zá ükért. városunkért, a tekintetes var-

FIRST NATIONAL BANK 
MINERSVILLE, PA.

Alapittatott lSG4-ben. Sehuykill- 
Couuty legöregebb nemzeti 

bankja.
Alaptőke .................... $50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy póstautaLvány 
utján eszközöl.
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A B E V Á N PORÉ Ó

A. oldal.

HITCHCOCK H. FERENCZ 
MANAGER.

A republikánus nemzeti választási küz­
delem élén álló ember.

Hitchcock H. Ferenc/., a republikánus 
párt nemzeti elnöke a aki az elnökvá­
lasztási küz Jeleni iutéZ'je, bonfitai- 
eaink számára követési: méltó példa. 
Csodálatosan lel tudta magát küzdeni. 
\ legjobb nevelést kapta, amit csak 
kaphatott, majd jogot tanult és mégis- 
merkedri I a gyakorlati politikával. 
Mindig nehezen dolgozott, hu volt ímn- 
,11«. főnökeihez és pártjához, mindent 
tökéletesen végzett el és mindig a jóra 
törekedett. Ez szerezte meg neki azt 
a nagy becsületet, hogy az o szavaban 
eiindenki teljesen megbízhatott.

Hon. FRANK H. HITCHCOCK 
CHAIRMAN REPUBLICAN NATIONAL COMMITTEE

Ha o valamely helyzetről, dologról, 
vagv emberről azt mondta, bőgj jo, a 
nép tudta, hogy úgy gondolta, amint 
mondta és hogy tudta, miről beszél.

Ez a Hitchcock ur sikerének titka. 
Ismeri a dolgokat és ismeri, mert a dol­
gok mélyére hatol.

Született szervező, aki ki tudja talál­
ni, melyik helyre ki az alkalmas ember, 
becsületes és őszinte s ilyen ember kell 
az ilyen fontos küzdelem intézéséhez.

Ismeri a népet, tanulmányozta an­
nak szükségleteit s ha ö azt mondja, 
hogy helyesen cselekesznek, ha a repub­
likánus j dőltekre szavaznak, népünk 
megnyugodhat az ő tanácsúban, mert 
az a legjobb tanács s azzal a tudattal 
követhetik, hogy az csak javukra fog 
szolgálni.

AZ ALPERES VÁROS.

Valami az adósságcsinálásról.

..Különbeni végrehajtás terhe mel­
lett- felszólították Bcrezoszka oroszor­
szági várost, hogy a felperesnél, egg 
odesszai kereskedőnél levő 2 jO.OOn ru­
belnyi adósságát október S-ikáig okvet­
lenül fizesse meg. Berezoszka város 
nem fizetett, hál bizonyosra vehető, 
hogy az alperes a terminus utolsó pil­
lanatában sem fizet, következőleg jön a 
foglalás, fis alkalmasint a végrehajtás.

Bármily tréfásnak latszik az eset, é- 
bármennyire kínálja a népszerű élcze- 
lödést: belőle nagy konczepczióju drá­
mák tragikuma látszik. A hős, aki 
szenved, tévelyedik, harczol és bukik, 
vagy kétségben marad, vagy apotlieozis 
közepette pyrrhusilag győz, a huS 
nem egyén, hanem az egyének tömege; 
úgy, mint a TeH Vilmosban, ahol a 
svájezi nép a főszereplő és nem Teli 
Vilmos; úgy, amint az „Ember Tragé­
diájában, ahol nem Ádám a hős, hanem 
az Ember, az emberiség.

Azokban az apró-cseprő köznapi tra­
gédiákban, melye írnek kísérő felvonás­
közi zenéjük a dobpergés, — „Senki 
többet harmadszor" reczitativokkal, 
rendszerint a felperesek közt fordultak 
elő eddig az egyénitett csoportok, tő- 
me,rek, testületek, — aminők az állam, 
a város, a takarékpénztár. Ritkábban 
fordul elő, hogy az alperesek köze be­
csöppenjen egy ily csoport. Mostan 
iin. előfordul. Egy egész város.

Adósságot csinált. Rendjén a dolog. 
Más városok is csináltak adósságot. Ez 
az a pont, ahol gondolkodmjlhk. ' il­
land borzalmas fajtája a csődnek ami­
kor mé,r a közpénzeket sem lehet beut­
alni Mert. hogy a polgártól a fűsze­
re« a szabó, a háziúr nem bírja meg­
kapni az ö jogos járandóságát, ez is 
szomorú dolog, de a nagy Koz konczep- 
czióiba nem vág bele. Eusznd mtnak 
a kis exisztencziák, hajukat téphetik a 
hitelezők, mindez nem érinti kozvet e- 
niil a testületi szervezetek, . mert az 
prrvensulvhibbanást helyreállítja az 
ilyenkor* természetszerűleg növekvő

állami bélyegjövedelem. Ebben a szem­
pontban tragikomikus észleleteket te­
hetünk; az államok elvárják a polgári 
pereket, mert a bélyegjövedelem elő 
van irányozva statisztikai alapon; ez 
a kissé erkölcstelennek látszó kíváná­
sa a pereknek mégsem ejt szépséghibát 
az állami providenczia etliikáján; csak­
úgy nem, valamint nem mondhatjuk 
gonoszsággal saaturáltnak azon ifjút, 
aki azzal az óhajtással gyűri zsebre az 
orvosi diplomát, hogy bár minél több 
betege legyen. Nem, mert ezt kifejezet­
ten és komolyan kívánni szükségtelen. 
Betegek mindig voltak és lesznek. Épp 
j<ry oly emberek is, akik a bírósagot es 
az ügyvédeket eltartják. In ultima 
analysi a hóhér is megvárhatja, hogy a 
„Vilkos urak gyilkoljanak, mert ellen­
kező körülmények során beszüntetik az 
állását. Játékos gondolkodásnak lát­
szik ez az okoskodás, pedig ugy hisz 
szűk, komoly és unalmasan igaz változ- 
liatlanságokat érintettünk. Ez a világ 
rendje a szegények anyagi gal.alyoda- 
sai fölött [mert a többség szegény] sér­
tetlenül akar berendezkedni személyte­
len testületek kreálásával, amilyen pél­
dául egy város is, amelynek, mert tes­
tület, baja ne történjék, 

fis mégis történik.
A históriában volt már arra is példa 

nem kevés, hogy országok mentek tönk­
re. De ennek okait a pragmatikus tör­
ténetírók mindannyiszor a testületi 
kormányzat hiányában, az autokratiz- 
,nus tultengésében állapították meg. 
Kos, ime, a testületi háztartás csődje 
kicsiben. Egy orosz város nem tud 
fizetni, mint Nagy János vagy mint Fe­
kete Péter alperes. Pedig testületi ház­
tartást vinni, kicsiben, sokkal kony- 
nyebb, semmint nagyban. Tálán a ve­
zetésben, az irányításban rejlik a hiba. 
Bár a halál okának bonczolás által ül­
lő megállapítása már az elhunyton nem 
segít; fogjuk rá látatlanba arra az 
orosz városra, hogy könnyelműen, 
szakértelmetlen ember a polgármestere 
és lusta, tudatlan fiuk a tanácsnokok 
és csupa panamistákból all a k<>z_yu 
lés De még ezeken kívül fenmarad a 
kérdés, hát hogyan is nem lehet köz­
pénzekből bevasalni azt a 240.000 ru­
belt ’ Itt a esőd és ez a legnagyobb 
csőd, amikor még adót sem lehet behaj­
tani.

Ez a különös példa gondolkodóba 
ejthet mindenkit, aki a társadalom kö­
dös jövőjét fürkészve, a minden vona­
lon való közösségben képzeli az égvén 
életének legbiztosabb kereteit. Auto­
matákra bízni sohasem lehet az ügyek 
intézését; emberek maradnak nemcsak 
a szekér bakján, de a repülőgép kormá­
nyánál is; egyének fogják intézni mm- 
,ljjr a legfontosabb közügyeket es ezért 
senki sem remélheti, bőgj- valamikor a 
létért való magános küzdelmek csupán 
a múltakból fenmaradt hagyományok­
ban fognak élni...

Önöknek pedig, Nagy Péter és Feke­
te János polgártársak, kiknek annyi az 
ügves-bajos dolguk, hogy régen lemond­
tak a mások háza előtti söprögetessol, 
szolgáljon az adóssági bejelentések kéz­
besítésének bus napjain némi vigaszta­
lásul : hogy iup nemcsak egyesek de 
ecrész városok is eljutnak oda, ahova 
oly számosán utaznak szabad jegygyei: 
_t. i. Tönkre.

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden tovíbbl szó 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

KIS hirdetések

kihirdetéseket

elfogad a „BevSndorló" mindéi.
Ügynöke és a kiadóhivatal. 

»27 East 13 street, New York

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik uteza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSANYI LÁSZLÓ.
Isteníti sztélét minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkészük: 210—2-ik Avenue.

HAZAI PERES ÜGYEKET,
valamint fordításokat, okiratok megszerzését 
és megszerkesztését, hitelesítéseket és katona- 
ügyeket gyorsan és pontosan elvégez Maki a> 
Aladár, 327 E. 13 street, New York Citj.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este %8 órakor. 

Lelkész:
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL, 

magyar ev. ref. p. lelkész.
15 Prospect Street. Telephone: 418—J.

INTELLIGENS magyar hölgy [34] 
elvállal jó angol családnál, vagy magá­
nyos urnái házvezetőnői állást ; a főzést 
is* elvégezné és takarításnál is segédkez­
ne. Ungar, 335 E. 05 st, 4 emelet, 15.

tr

HÁZASODNI
akarna egy New Yorkban élő müveit 
magyar ember, aki feleségének gond- 
nélküli megélhetést biztosit. Gyermek- 
nélküli özvegyasszonyok előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok Így czimzendők: 
Páros élet c. o. Bevándorló, 327 East 
13 str., New York,

$25,009.60 ÁLLAMI BIZTOSÍTOK. -

Joseph Major Myers |
péuzkttldD Irodái

FőiUlet: PHILLIPSBtlBO, N. J.. 
Fióküzlet; ALPHA, N. J.

Az ütsz« halóeoaalak
Póniktildés az ó-hazába; a leg^íztosabbAn *8 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai p - 
rJa íiirvekat valamint konzuli hitelesítése Két " Ä Ä köziogyzo PbUUpebnrg ee 
környékén. TäoiUltSraalm Biodon ügybe» ln- 

gyenea felvilágosítást kapnak. z£/

relasco-szinház
WEST 42-1K UTCZA.

Minden este 8 óra 20 perczkor.
Szombaton matiné.

HARRISON GREY FISKE
bemutatja Molnár Ferencz által jogosítva

AZ ÖRDÖG
czimü vígjátékot

KONTA SÁNDOR és W. T. LARNED
fordításában.

GEORGE. ARLISS
adja a czlmszerepet.

KERESTETIK
egy gépirőnő, ki a magyar és a tói n\el­
vet bírja. Személyesen, vagy levélbcli- 
leg jelentkezzék Peréiig Bélánál. 335 E. 
14 st., New York City.

Hbc jfrieömau {print
215 BOWERY — — NEW YORK. ] 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű | 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— | 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett. |

KOMOLY SZÁNDÉKKAL
20 és 30 esztendő közötti leány- vagy özvegy­
gyei ismeretséget őhajt kötni egy javakorbeli, 
jól kereső magyar iparos. Levelek „Komoly 
szándék“ jelige alatt a „Bevándorló“ kiadóhiva­
talába, 327 East 13 street, New York City czim­
zendők.

BANK INI 1. M. MŰK. fiS ÖNK. KÖR.
— Alakult 1907. január hő 8-án. — 

Gyűléseit tartja minden hő első vasárnapján. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La 
jós. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
titkár: Burik András. Rendező: Sztrácyal 

Rezső.

TfiBOLY fiS TESTI FEND JTfiK.

Elmegyógykezelés a múlt században.

JÖJJÖN DOLNICS KÁROLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA.

aki a legjobb, legflnomabb és legolcsóbb 
Italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az óhazába 
utazni; aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldeni; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni; aki 

jól akar étkezni és jó szobát kapni.

Aetnaville-Martinsferry, (>.
39 W. Bell Phone.

233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK. 

— Az első és második A ve. közt. — 

RENDEL: Reggeli 10-től esti S-ig. 

VASARNAP: Reggeli 10-től délutáni 1-ig

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és jó 

kezelés.

fordítás
Úgy törvényes iratok, mint bizonyítvá­

nyok és magánlevelek
MAGYARRÓL—ANGOLRA 

vagy
NÉM ÉTRŐL—ANGOLRA

avagy
MINDKÉT NYELVRŐL MAGYARRA 

fordítása végett forduljon személyesen, 
vagy levéli leg az alanti czimhez.

TÜRK JÓZSEF
615 SUPERIOR BUILDING,

CLEVELAND, O.

RUN'S
FOREIGN EXCHANGE SO.
BraddocK, Pa.
1210 Ere tidecK, Ave.

Norman Conolly dublini professzor a Iran- 
ezia pszichiáterek társaságának legutóbbi ülé­
sén érdekes adatokat tárt fel a tizennyolezadik 
századbeli Angolország elmegyógykezelési ál­

lapotairól.
Ismeretes, hogy a boszorkánypörök napjai­

ban az őrülteket kerékbetörték, lefejezték, ele­
venen elégették, mert azt hitték róluk, hogy 
elvan bűnösök, akiket az ördög kerített a ha­
talmába Később már kezdtek betegségről es 
nem vétekről beszélni. De az „orvoslás“ mód­
ja még mindig megdöbbentő kegyetlenséggel, 
pokoli kínzásokkal járt.

Sűrűn alkalmazott eszköz volt a forgatható 
kinvujtóztatő szék. A betget úgy belekötözték, 
hogy legkevésbbé sem tudott mozdulni, azután 
körülperditették az alkotmányt. Félóra múl­
tával már lecsendesült a dühöngő. Lecsönde­
sült, mert félholtra sanyargatták.

III. György angol király huszonkét esztendős 
korában foglalta el a trónt. Kiütött az Oczeá- 
non túl a függetlenségi háború és az amerikai 
gyarmatok elvesztése zavarodottá tette a ki­
rály elméjét.

WilU-nek hívták az uralkodó orvosát. Az 
oxfordi egyetemen végezte tanulmányait. A té- 
bolyodottságnak elismert kezelője lett. Great- 
fordban telepet létesített, ahol különböző csa­
ládok laktak, akiknél elhelyezte a betegeit. A 
legveszedelmesebb őrültnek Is nagy szabadsá­
god biztosított. A lábukat megkötözte, de azért 
kényelmesen tudtak sétálni és csak a legszük­
ségesebb esetben rendelt el valakinek kény­
szerzubbonyt. A félelemben látta az orvoslás

alapját. Sikernek vélte azt, ha a beteg el akart 
szökni, mert ez szerint már józan gondolko­
dásra vallott.

A királylyal szemben is hasonló eljárással 
élt. Béklyót illesztett a lábára. Olykor kény­
szerzubbonyt is adatott rája és feljogosította az 
ápolókat, hogy üssék vissza, ha bántalmazza 
őket. Azonkívül chinint vetetett be vele, a 
mely Willi megállapítása értelmében egy ne­
gyednapi időtartamra csillapította le a beteget.

Az a kir, hogy még III. Györgyöt is gyakran 
megvesszőzik, arra késztette az orvosokat, 
hogy komolyan foglalkozzanak a kérdéssel. A 
tizennyolezadik század utolsó évtizedében állt 
elő Tuke William a morális kezelés reformjá­
val. Egy orvostársaság élén ö létesítette az el­
ső elmegyógyintézetet, ahol földmiveléssel fog­
lalkoztatták a már jelentékenyen szelidebb bá­
násmódban részesült betegeket.

De a baj természetét még nem Ismerték fel 
helyesen. Szervezeti gyöngeségben keresték 
az előidéző okokat és ebben az értelemben tör­
tént a kezelés. Kapcsolatot leltek még például 
a nagyzási hóbort és a bőrfelület durvasága 
között s Így aztán eredményt vártak a „puhi- 
tás“-től.

A hisztériát úgy Írták le, hogy a betegnek 
olyan érzései támadnak, mintha golyót hemper- 
getnének a karján a nyakáig és fulladozási tü­
netek jelentkeznek. Gyógyszernek az ópiumot 
használták.

Hosszú idő tellett, amíg ráakadtak a beteg­
ség igazi mibenlétére. Bármennyire hihetetle­
nül hangzik is, de való, hogy a modern gyógyí­
tást az évtizedeknek nagy száma választja el a 
korbácstól.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közj'egyzöi hivatal. — 
Iroda a fópostával szemben, 

231 BROADWAY New York City.

MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET 
betegsegélyző osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIE 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hón,,;,
8 ban saját helyiségében;

433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.
Elnök: óhegyi János, t elnök Király r 

József alelnök Henyei Béla, pénztárt k 
Barna György, b. s. osztály pénztárt,La 
Horváth János, titkár Pogány Be,a, £ 1. , 
kár Szabó Miklós, főügyészek J. A. Mete es 
W Clyde Grubbs, magyar ügyész és k,e- 
iegvzö Dobó István, orvos dr. Király L. 66- 
la ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner Jár ■ 
Igazgatók Pittsburgban Osztroluczky Ms 
hálv Horváth János, Magyar András. Wi! 
lockban Pogány Ferencz. Connelsvitk tt 
vidékén Kolleszár István. Traweskyn é* 
vidékén Iíránitz Kálmán. Fiemingpark é* 
Pittokban Kuruc Vendel. Bruceton es v 
dókén Kánya Gábor. MeKeesRocksban He- 
nvei Béla és Szabó Miklós. McKeesportbae 
Kánya Gusztáv. Traugerben Lengyel Juu 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bok-ull 
István. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán és .16**, 
Izsák Duquesneban Go goi 5Ta András, Koh> 
zsi József és Drága János. Coleyban (Cast:« 
Shanon) Báthory István. Leechburgban Sor 
tesz János. Rileyben Mitró János. Preston, 
Burdinen és vidékén Géci Imre. Priceda'sn 
Krajnvák András. Coal Bluff-Shire Oakson 
Herspold István. Whitsetten Zohon z.sut. 
mond. Coal-Center és vidékén Kat .ans 
Menyhért. Wickhavcnben Szabados 1st'*- 
W Leisenringen Elek András. Uniontnr., 
ban Matulay Zoltán. Lyndorán Dobó T.A-. 
Expediten Szunvogh Ferencz. Vmtonda :, 
oicsánvi Lajos. Blackburnon Sári Art. 
Adelaiden Mihók György. Leisen ring,, . 
Vizv János. Star Junctionban Köles Istv:-.-

[HE STAR ★ BOOK BINDING Cö
A,sóvárosi üzlet. 153 East 4 «irett 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ARAK. —

Jő KERESET
biztosittatik a Bevándorló részéről írni (k- ok 
vasni jól tudó utazó ügynöküknek Ohio, índís 
na, Illinois és Michigan államokban. Csak o'y» 
nők jelentkezzenek, akik a pontos elszámolás 
dolgában készpénzbiztositékot képesek adu! 
Czim: BEVÁNDORLÓ, 327 East 13th 
NEW YORK.

18 éve fennálló banküzlet
PEARL JOZr^EL, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cc 

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényéé 

»épviselője. Pénzküldeményeket a r. 
lüg minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint Itteni dóig 
tat elintéz. Közjegyzői okiratokat tó 
rénvesen hitelesít Útbaigazítások^ 
Ingyen an.

KERESEK
müveit, fiatal nőt, akivel szabad időmben szel­
lemileg foglalkozhatnék. Levelek „Magány“ 
jelige alatt a „Bevándorló“ kiadóhivatalába, 
327—E—13 st, N. Y. City, czimzendők.

NAGY AZ ÖRÖM
Amerika minden magyarlakta neiye - 

mivel megjelent az

ANGOL-MAGYAR TANÍTÓ
r '

ES
czimü könyv. Ez az egyedüli A me: <- 
ban megirott és kiadott, tökéletes es 
lyes kiejtéssel ellátott, szabad1.:: 
rendszerű nyelvtan. E könyvbe! ötv;- ■ 
leczkéből magánúton — tanító nélki. 
megtanulhat angolul beszélni és olv.i> 
és felvilágosítást nyerhet az am«- ' 
életben hasznos tudnivalókról is. Az . 
talánosan ismert szerző tizennégyev 
keres tanítói működése legjobb biztos v 
e hirdetés valódisága iránt. A ’ 
postadijjal együtt KÉT DOLLÁR 
CENT, mely összeg a szerző ezen < 

küldendő:

ISIDOR BRAUN
2554 EAST 43 ST., CLEVELAND

lsek-

SOK ARANY-ÉS EZÜSTÉREMMEL KITÜNTETVE.
KÜLÖNLEGESSÉGEK: 4S-as Likőr hazafias ital, Gyógy cognac, Baraczkcogr. a«\ i 
raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerösitö Likőr, Alföldi 

Alföldi Fehérkeresztes Sósborszesz.

A „RADIAL ELIXIR”-T
kizárólag

az „ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG“ KECSKEMÉTEN gyárt.- 
Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszak;::• 

kecskeméti „RADIAL ELIXIR“ gyomorerösitö likőrhöz, mely csakis a legjobb g/>- 
füvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, 
fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szűk- 
morsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani; ezt teszi a „RÁD; 
ELIXIR“ és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohárkával is.uk. 
soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyomást nem feg ért.

A „RADIAL ELIXIR“ 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb k>‘- 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyorsító < 
gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű füvekből n 
gyár nem állít elő.

A „RADIAL ELIXIR“ üvegformája is egyike a legsikerültebeknek és csíki- 
valódi, ha az üvegre magára ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSAS- - 
KECSKEMÉTEN „RADIAL ELIXIR“ van beégetve és eredeti kupakkal. \ : z 
következő nyakszalaggal lezárva: „RADIAL ELIXIR“, gyógy füvek és növények 
lepárlása utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

44 AVENUE C,

Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
NEW YORK

y


